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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Invocando a proteção de Deus e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Wilson Santos para assumir a 1ª Secretaria.  

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Barranco 

para fazer a leitura da ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

27 DE MARÇO DE 2020, ÀS 17H52MIN.). 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Lida a ata, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Valdir 

Barranco.  

Foi lida a Ata e não tem nenhuma observação. Eu a declaro aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço ao Deputado Wilson 

Santos para fazer a leitura do expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) - Sr. Presidente, basicamente são 

respostas dos Secretários de Estado que tratam de indicações. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 124, 125, 

126, 127, 128, 129 E 130/2020, DA SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA E 

LOGÍSTICA; OFÍCIO NºS 1.426, 1.427 E 1.428/2020, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 282/2020, 

SECRETARIA DE ESTADO DE AGRICULTURA FAMILIAR; E OFÍCIO Nº 675/2020, 

SECRETARIA DE ESTADO DE SEGURANÇA PÚBLICA.). 

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) - Lido o expediente, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Wilson Santos. 

Obrigado pela leitura do expediente.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou passar para o Pequeno 

Expediente, começando pelo Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sr. Presidente, bom dia!  

Bom dia colegas Deputados e sociedade que nos acompanha.  
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Mais cinco proposições, cinco indicações, sugestões também ao governador do 

Estado, aos secretários de Estado, todas relacionadas à pandemia do coronavírus, direta ou 

indiretamente, tanto na área de saúde como na área social e preventiva.  

Ao senhor Secretário de Estado de Planejamento, com cópia ao governador, sobre 

a necessidade de suspender temporariamente o cumprimento de obrigações financeiras referentes a 

empréstimo consignados, no caso desconto em folha, contraído por servidores públicos no âmbito 

do Estado de Mato Grosso.  

O governador já anunciou que não terá a RGA neste ano, já vai para três anos sem 

a atualização da RGA, e possível atraso no pagamento dos servidores do Executivo, que não deverá 

estar ocorrendo mais de forma integral todo dia 10 de cada mês.  

Então, nada mais justo também do que suspender nesse prazo aí, de quarentena da 

pandemia do coronavírus aí, as parcelas dos empréstimos consignados.  

Ao Secretário de Agricultura Familiar e a Secretária Estadual de Educação, com 

cópia ao Governador, para manter a aquisição dos itens que compõem a merenda escolar produzida 

pela agricultura familiar.  

E a outra também relacionada com esse mesmo assunto, para que o Governador e 

a Secretária de Educação continuem fornecendo a merenda escolar aos alunos da Rede Pública 

Estadual que fazem parte das famílias cadastradas no Programa Bolsa Família, ou estão em situação 

de vulnerabilidade social.  

Alguns alunos com baixa renda na família vão para a escola e precisam daquela 

merenda escolar. Então, fizemos essas duas indicações que estão relacionadas para que o governo do 

Estado mantenha a merenda escolar para esses alunos de famílias mais pobres.  

E ao Secretário de Agricultura Familiar, com cópia ao governador, para 

implementar políticas públicas de ajuda aos pequenos produtores rurais de Mato Grosso.  

Aqui nós temos, das famílias produtoras, 61.937 famílias moram em 

assentamentos e 42.409 moram em propriedades tradicionais, são os pequenos produtores do Mato 

Grosso que vão precisar desse auxílio durante essa pandemia.  

E, por último, uma indicação, um pedido que veio do vereador Adelson Martins 

Coimbra, o popular Gato, de Dom Aquino, para que o Governo do Estado, junto à Secretaria de 

Saúde, disponibilize dois respiradores mecânicos e equipamentos de proteção individual, EPI, para o 

Hospital Bom Jesus, no município de Dom Aquino.  

Só por hoje as nossas proposições, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Delegado Claudinei.  

Ontem eu recebi uma solicitação do Sindal também solicitando a suspensão dos 

consignados. Já respondi para eles que na hora em que tivermos a necessidade de reduzir os salários 

ou atrasar vamos discutir isso. Fora isso, eu acho que é uma incoerência.  

Enquanto o setor privado está passando por dificuldades, estão sem salário, e nós, 

que estamos pagando em dia, pagando salário integral, parar de pagar o consignado nesse momento 

para os funcionários da Assembleia... Eu já dei a resposta: no dia em que... Se acontecer de discutir 

redução de salário, aí, sim, nós discutiremos esse assunto.  

Próximo, o Deputado Ulysses Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES - Bom dia, Presidente. 

Está funcionando o áudio? Está.  

Bom dia, Presidente.  

Apenas para apresentar um projeto de lei que propusemos na sexta-feira, 

apresentamos e já lançamos no sistema, tendo em vista o momento delicado que atravessamos, essa 
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pandemia, só no prédio onde eu moro foram mandadas embora 14 pessoas na semana passada, a 

merendeira há alguns dias atrás que estive conversando, de um pequeno restaurante, também teve 

que dispensar o único funcionário que a ajudava, e várias outras pessoas tem cortado e feito 

sacrifícios.  

Uma vez este momento que estamos atravessando, e precisamos passar rápido por 

isso, venho apresentar um projeto de lei que suspende o pagamento de 100% da verba indenizatória 

dos Deputados estaduais e a dotação orçamentaria que é reservada para esse pagamento será 

destinada integralmente para o Executivo, para o Covid, enquanto perdurar o decreto de calamidade, 

enquanto estivermos durante essa pandemia.  

Aproveito também a oportunidade para já requerer a dispensa de pauta desse 

projeto, para que a tramitação seja mais rápida. Então, solicito que Vossa Excelência coloque em 

votação a dispensa de pauta, assim que for o momento oportuno dentro desta Sessão.  

Nada mais para falar, Presidente.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu peço aos Deputados que 

estão em casa que tiverem máscara e puderem falar com a máscara, por favor, um exemplo que 

vamos dar que uma vez que a nova recomendação do Ministério da Saúde é a de que use a máscara 

mesmo, até porque... Eles estavam justificando que quando você fala algumas gotículas caem em 

um papel, vem uma pessoa, pega o papel e isso acaba levando contaminação.  

Temos que procurar usar a máscara.  

Eu tenho uma dificuldade grande, mas estou seguindo a recomendação. Então, eu 

peço aos Deputados que estão em casa e tiverem máscara, se puderem usar, por favor.  

Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia, Presidente.  

Eu quero fazer uma indicação aqui para que possamos... Ao Excelentíssimo 

Governador Mauro Mendes, com cópia ao Secretário de Infraestrutura Marcelo de Oliveira e Silva, 

da necessidade da recuperação asfáltica de ruas do Aeroporto do município de Porto Esperidião.  

Fazer também a indicação para que possamos...  

Parece que... Não sei se deu. Vou repetir aqui. Não sei se foi ao ar. Agora que está 

contando aqui.  

Indicação para o Excelentíssimo Governador do Estado de Mato Grosso Mauro 

Mendes, com cópia para o nosso Secretário de Infraestrutura, Sr. Marcelo de Oliveira e Silva, da 

necessidade da recuperação asfáltica das ruas do bairro Aeroporto, do município de Porto 

Esperidião.  

Eu queria também falar sobre esse coronavírus, só ressaltar, relembrando a 

necessidade dos materiais EPIs, para que - o Hospital São Luiz voltou a me cobrar na data de hoje à 

tarde -, assim que tiver, se possível, disponibilizar para Cáceres e um pouco para Pontes e Lacerda, 

Hospital Santa Casa.  

Repartir o que tivermos no Estado um pouco para cada região. Eu sei da 

necessidade, da ausência, da falta, da urgência da fabricação, mas o pouco que tem.  

As pessoas nos cobram muito como parlamentar essa ação, que é uma ação 

preventiva e necessária. E tomara que... 

Aqui ainda em Pontes e Lacerda estamos com os casos bem controlados e 

esperamos chegar até o fim dessa pandemia com um índice bastante baixo. É o que nós esperamos. 

Que possamos, nossos amigos e pessoas do Estado de Mato Grosso, quanto menos forem atingidos, 

melhor.  
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A nossa região é região de pequena agricultura familiar e isso tem ajudado, 

acredito que tem ajudado, porque as pessoas já moram nas propriedades e isso tem contribuído 

bastante para o controle, já vivem aqui mesmo no sistema de isolamento e abandono também.  

Então, ficamos aqui na nossa região, com essa distribuição da zona rural da 

população, estamos tendo bastante êxito no controle desse coronavírus, devido já ser uma população 

que habita no meio rural e, então, já vive no sistema de isolamento recomendado pelo sistema e as 

pessoas têm se cuidado e ajudado. 

Vamos parabenizar a todos pela compressão e pela utilização das recomendações 

do Ministério da Saúde.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Moretto. Muito bom.  

Próximo, o Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Muito bom dia, Presidente, e nobres Deputados.  

Uso deste dispositivo... Faço um cumprimento especial a toda população do 

Estado de Mato Grosso, que vem passando por grandes dificuldades, não só Mato Grosso, mas o 

Brasil e o mundo inteiro.  

Uso deste dispositivo, Presidente, eu protocolei um projeto de lei que regulamenta 

as ações de requisição administrativa, de compras de serviços que eventualmente o governo poderá 

realizar na iniciativa privada.  

É uma ferramenta que vem sendo utilizada por outros Estados, por outros países, 

utilizando da rede particular como uma estratégia de ampliarmos a atenção hospitalar ao paciente 

que eventualmente precisará de leitos de UTI. Então, ele traz algumas regulamentações, inclusive 

para dar uma segurança jurídica e legal, inclusive aos prestadores de serviço, aos hospitais privados, 

inclusive tem vários hospitais privados que sinalizaram em ofertar serviços para o Poder Público. E, 

logicamente, por parte da iniciativa privada, uma segurança maior no sentido de oferecer esses 

serviços da rede privada.  

Também faço uma questão de ordem, Presidente, de anteciparmos as Sessões das 

14h e das 16h para logo mais, tendo em vista que as outras Sessões a pauta é bem pequena, a pauta 

maior é desta Sessão. Se os Deputados concordarem, podemos antecipar a das 14h e das 16h para 

logo mais, assim que se encerrar esta primeira Sessão do dia.  

Era o que eu tinha, Presidente. Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Paulo 

Araújo.  

Próximo inscrito, o Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Sr. Presidente, colegas Deputados, todos que nos 

acompanham pela TV Assembleia.  

Sr. Presidente, estou apresentando aqui duas indicações: 

A primeira é para que o Estado possa criar um fundo de recuperação econômica 

aos nossos municípios, para que possa ajudar na recuperação principalmente dos municípios que 

serão mais afetados com a queda da arrecadação.  

E também estamos fazendo aqui uma indicação para a Secretaria Estadual de 

Saúde e para a Unemat, para que a Unemat possa criar um programa para utilizar os alunos dos 

semestres finais de medicina e enfermagem para ajudar no combate ao coronavírus.  

Também estamos aqui apresentando alguns projetos de lei, o primeiro aqui é da 

higienização periódica de portas, maçanetas e elevadores dos edifícios, que são um dos locais de 

maior índice de contaminação.  
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Também duas indicações que já ressaltamos na semana passada, a nossa 

preocupação sobre a questão econômica, para que o governo possa ter um tratamento diferenciado 

na aquisição de produtos e serviços de micro e pequenas empresas, e também de compras 

emergenciais da agricultura familiar, que são principalmente esses dois segmentos que são mais 

afetados pela crise econômica.  

A agricultura familiar, mais uma vez eu quero ressaltar aqui que o pequeno não 

está conseguindo vender a sua mercadoria nas feiras.  

Os grandes mercados estão conseguindo e não entendemos ainda por que o 

governo do Estado não liberou as feiras. Se o mercado pode, por que as feiras não podem? E 

também as micro e pequenas empresas.  

E, para finalizar, Sr. Presidente, eu quero aqui, mais uma vez, deixar a minha 

preocupação, assim como foi colocado na última semana pelo colega Lúdio e pelo colega Barranco, 

por Vossa Excelência, sobre a questão dos nossos contratados, os professores contratados.  

Temos em torno de 10 mil professores contratados, foi feita essa solicitação na 

última semana, para que o governo possa rever essa decisão e formalizar os contratos. A nossa 

preocupação é que se esses contratos não forem formalizados, gerarmos também uma crise social e 

econômica nos lares dos professores que tanto tem ajudado a educação no nosso Estado.  

Então, fica aqui o meu pedido, para que o senhor possa reforçar isso junto ao 

governo do Estado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo inscrito, o Deputado 

Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO - Bom dia, Sr. Presidente. 

Bom dia, caros colegas.  

Bom dia, Deputada.  

Bom dia, povo de Mato Grosso.  

Bom dia, médio norte.  

Estou fazendo uma indicação, Presidente, que eu entreguei inclusive no sábado na 

visita que fizemos ao Hospital Metropolitano, por sinal, fomos lá, o senhor foi também, está ficando 

muito bonito, muito bom, vai ser um hospital que vai ajudar muito o Estado de Mato Grosso.  

E eu queria fazer algumas indicações...  

Em Tangará da Serra, a prefeitura arrendou, alugou um hospital privado que estava 

fechado, está montando uma UTI no Hospital Municipal e precisa de algumas coisas, principalmente 

de ventiladores, respiradores, de aparelhos de gasometria e de bombas de infusão, material de EPI e 

de máscaras.  

Sabemos que está com dificuldade no estado inteiro, mas o que percebemos é que 

a prefeitura e o grupo que foi montado em Tangará da Serra é um grupo muito eficiente, com 

pessoas extremamente competentes e estão trabalhando diuturnamente, sendo que Tangará da Serra, 

até ontem, já tinha quatro pacientes portadores da doença, com o coronavírus positivo. Felizmente, 

os quatro estavam em casa, não tinha ninguém internado ainda.  

Então, para continuarmos mantendo essa regularidade, esse controle, porque 

provavelmente nos próximos 10, 15 dias pode se tornar um colapso, como o próprio ministro tem 

falado. Então, para permanecermos em casa e tomarmos cuidado.  

Só para relembrar, eu não sei como é que está a situação, inclusive a opinião do 

senhor, o que o senhor acha, já conversei pessoalmente com o senhor, sobre a liberação daquelas 

emendas impositivas para o custeio da saúde.  
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Poderíamos ajudar muito as prefeituras de todas as regiões do Estado. Todo o 

Deputado colocou emenda para custeio de saúde, ajudaria muito neste momento de crise até para as 

prefeituras conseguirem comprar muito material, como EPI, máscaras e outros insumos para a 

saúde.  

No momento era só, Sr. Presidente.  

Bom dia a todos. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. João, eu acho a 

ideia muito boa. Eu já falei isso com o governador. 

Acho que o líder, Deputado Dilmar Dal Bosco, poderia provocar uma reunião com 

o governador, com o secretário da Casa Civil - estou pronto para ir junto -, para solicitarmos dele a 

liberação dessas emendas para a saúde.  

O senhor tem razão. Eu acho que é uma forma dos Deputados e do próprio 

governo contemplar agora, neste momento, os municípios. Estaria contemplando os municípios, 

atendendo a esse momento grave da saúde e atendendo aos Deputados.  

Deputado Dilmar Dal Bosco, fica essa sugestão para o senhor marcar essa pauta 

com o governador.  

Próximo inscrito, o Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Bom dia, Presidente.  

Bom dia Srs. Deputados.  

Presidente, parabenizo o governo do Estado pela construção dos leitos no Hospital 

Metropolitano.  

Eu vim para o interior, está refletindo muito, dá segurança aqui no interior, a 

disposição do governo, num prazo tão rápido, construir esses leitos para a população.  

Então, fica aqui no nosso registro de parabéns ao governo e também à Mesa 

Diretora da Assembleia, aos Deputados que estão ajudando na destinação dos recursos.  

E, Sr. Presidente, fazer uma solicitação ao senhor, como Presidente da Casa, ao 

líder do governo, Dilmar, nas tratativas com o governo da possibilidade de antecipação da liberação 

desse recurso que nós aprovamos da ponte.  

A Caixa Econômica está acelerando a liberação de vários recursos no Brasil inteiro 

e seria o momento de o governo tentar junto à Superintendência da Caixa do Mato Grosso a 

assinatura rápida desse contrato e os convênios com as prefeituras.  

Esses convênios vão ajudar muito na formação de uma frente de emprego em todo 

o interior mato-grossense, Presidente.  

Nós estamos trabalhando muito na questão da saúde, na campanha de fique em 

casa, agora de todo mundo usando máscara, ou seja, na prevenção da doença, mas estamos sentindo 

já um desemprego muito grande no interior e o governo com o valor desses R$550 milhões soltando 

recursos para as prefeituras para os municípios, vamos fazer uma geração de empregos praticamente 

em todo o Estado do Mato Grosso.  

Então, gostaria de ver a possibilidade junto à Sinfra, junto à Casa Civil, da 

antecipação desse recurso no sentido de conveniar com as prefeituras, e as prefeituras já soltarem as 

obras em todo o Estado do Mato Grosso.  

Era a nossa solicitação.  

Deixo aqui o nosso abraço a todos os Deputados presentes à Sessão por 

teleconferência.  

Um abraço. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Romoaldo.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE ABRIL DE 

2020, ÀS 08H. 

Pág. 7 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Eu peço ao Deputado Xuxu, se estiver ouvindo, para que ele entre em contato aqui 

com o Zé Domingos, entre em contato, porque recebemos aqui uma solicitação do CREA sobre 

aquele projeto dos técnicos agrícolas e gostaria de discutir com o senhor.  

Próximo inscrito, o Deputado Dr. Gimenez. 

O SR. DR. GIMENEZ - Bom dia, Sr. Presidente.  

Muito bom dia a todos que nos assistem.  

Quero lembrar que eu estou são, saudável e trabalhando aqui em casa. Esse deve 

ser o ônus da quarentena e da reclusão social.  

Surgiu um comentário aqui na minha cidade de que eu estou de coronavírus. 

Então, que eu sirva de exemplo. É exatamente pelo fato de eu estar em reclusão, em isolamento 

social, que as pessoas não têm me visto.  

Sou da faixa de risco pela minha idade e estou dentro de casa. Apesar disso, 

estamos gravando vídeos, fazendo atendimentos virtuais e participando das Sessões da Comissão de 

Saúde e também das Sessões da Assembleia Legislativa.  

É exatamente pelo fato de estar em casa que eu estou pagando o ônus dos 

comentários maldosos e indevidos, mas que sirva de exemplo esse isolamento que o Deputado está 

fazendo.  

Convém até eu tirar a máscara para dizer que sou eu mesmo, para que não haja 

dúvidas.  

Nós devemos lembrar que chegou a São José dos Quatro Marcos o coronavírus. 

Temos dois casos confirmados na cidade, já para a estatística do Estado, graças a 

isso, a informação deve chegar às pessoas de forma calma e tranquila de que os dois contaminados 

estão bem, estão em tratamento domiciliar, em acompanhamento, tanto que um dos pacientes gravou 

um áudio dizendo que está bem. E realmente está. Continue assim.  

A Secretaria de Saúde está em ação, tanto a municipal como a estadual, e mantém 

os casos sob controle.  

Quero lembrar, mais uma vez, sobre o Hospital Geral de Cáceres, sobre o Hospital 

São Luiz, sobre as EPIs, sobre os...  

Lembro que os hospitais filantrópicos têm que ter o repasse em ordem, ou eles 

simplesmente vão quebrar, uma vez que as cirurgias foram suspensas, e também lembrar que nós 

moramos em uma região de fronteira. Aí é que a coisa fica complicada.  

Essa é a única região do Estado, região oeste, que tem acesso direto com a Bolívia 

e não sabemos que tipo de controle tem na Bolívia.  

Nós temos municípios como Vila Bela, Porto Esperidião e Cáceres, e em especial 

Cáceres, agora com a alta do dólar, o boliviano se desloca para Cáceres - calculo que 

aproximadamente uns 20% do comércio de Cáceres seja insuflado pelos dólares de bolivianos. 

Então, tem muito boliviano circulando, muito boliviano entrando no país, apesar de todo o 

investimento de fronteira, e ainda sim, ainda sim, lembrar que os olhos do governo do Estado 

estejam voltados para essa região, que, lembro, é a única do Estado em contato direto com o país 

vizinho da Bolívia.  

Então, que isso tenha um olhar especial do governo do Estado, que possamos ficar 

com tranquilidade.  

Esse Deputado faz a parte dele, que a população também o faça.  

Muito obrigado.  

Um bom dia a todos, Sr. Presidente. Obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Dr. 

Gimenez.  

Próximo inscrito, o Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, imprensa, 

aqueles que nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia, redes sociais.  

Sr. Presidente, já estávamos aqui com uma propositura prontas, ouvimos também a 

propositura do nosso companheiro Deputado Delegado Claudinei, ouvimos o seu posicionamento, 

mas é algo que todos têm nos cobrado e nós somos representantes de categoria, de classe, de 

servidores públicos.  

Apresento também o primeiro sobre a suspensão do pagamento das parcelas de 

empréstimos pessoais e contratos de crédito consignado concedido por instituição financeira pública 

ou privada aos servidores públicos e demais consumidores do Estado de Mato Grosso.  

Essa é uma reivindicação de todas as classes dos servidores públicos do Estado de 

Mato Grosso. Então, estamos repassando a Vossa Excelência para que possa ser encaminhado ao 

governo do Estado.  

O segundo pedido, a segunda solicitação que fazemos, é a isenção de cobrança de 

pedágio nas rodovias estaduais aos veículos de propriedade de servidores e de profissionais da área 

de saúde, da segurança e do sistema prisional durante o período do surto do coronavírus, Covid-19.  

Requeiro oralmente o pedido de dispensa de pauta para ambos.  

Sr. Presidente, essa isenção do pedágio é algo de extrema relevância neste 

momento.  

Na verdade, nós deveríamos suspender o pedágio durante todo esse período de 

pandemia para toda a sociedade mato-grossense, até porque tem muitos pais e mães de família que 

não estão trabalhando devido aos decretos municipais e do próprio Estado, mas, enquanto isso, essas 

empresas que operam esses pedágios estão faturando, e faturando alto - não é? - e ainda, muitas 

delas, prestando um desserviço à sociedade mato-grossense.  

Portanto, vimos, através deste pedido, fazer esse encaminhamento para que seja 

suspensa a cobrança de pedágios no Estado de Mato Grosso, principalmente para os profissionais da 

segurança e da saúde do Estado de Mato Grosso. 

O SR. SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Deputado 

Elizeu Nascimento.  

Próximo, o Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente! 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Estamos te ouvindo bem. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Demais colegas Deputados, cidadãos que nos 

acompanham pela TV e Rádio Assembleia.  

Presidente, eu quero voltar na questão dos R$ 20 milhões que a Casa está 

devolvendo para equipar UTIs, leitos SUS e respiradores mecânicos para os hospitais do interior.  

Já passamos mais uma semana e não temos isso claro ainda.  

Já tem investimentos no Hospital Metropolitano - quero parabenizar o senhor e os 

colegas que estão à frente disso -, mas temos uma população de mais de dois milhões de habitantes 

no interior, precisando de apoio também.  

Outra questão, nós temos a situação dos nossos irmãos caminhoneiros. Eles estão 

tendo problemas de aglomerações por ineficiência das ações da Sefaz ali na divisa.  

Tem os TADs, Presidente. Nós temos que fazer com que a Sefaz possa agilizar. A 

maioria, mais de 99% dos casos, é liberada, mas têm que fazer agilizar isso aí.  
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Vou mandar uma indicação e pedir o apoio para não deixar esses caminhoneiros 

aglomerados lá.  

Outra situação é o desemprego, Presidente. Muitas pessoas começaram a ser 

demitidas nesta semana em todas as áreas. Não tem, dentro da cadeia produtiva, exceção. Então, nós 

já podemos começar a nos preocupar com o desemprego. É muito importante buscarmos esse 

entendimento.  

Outra situação, quero pedir o apoio de vocês para votar o PL nº 154, que é como 

vamos fazer justiça com o produtor.  

Apenas uma empresa, Deputados, uma empresa, está cobrando o FETHAB em 

cima realmente da soja com impureza úmida e depois ela faz uma mistura, não perde a arrecadação. 

Então, essa empresa, não pode cometer injustiças. E esse projeto de lei que trata da cobrança do 

Fethab limpo e seco, todas as outras empresas já fazem isso, não vai ter perda de arrecadação, nós 

estamos fazendo isso com responsabilidade.  

Então, eu quero pedir, depois, na hora do debate, mais tempo.  

Obrigado a todos. Uma ótima Sessão. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo, a Deputada Janaina 

Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Bom dia, Sr. Presidente.  

Bom dia a todos os colegas, aos que nos acompanham na TV Assembleia e na 

Rádio Assembleia.  

Sr. Presidente, eu sei que Vossa Excelência determinou, o governador também, o 

uso de máscaras, mas a minha pressão cai muito, eu acho que por causa da gravidez, meu rosto fica 

aquecido com o hálito e a minha pressão acaba caindo, por isso é que vou fazer uso do Pequeno 

Expediente sem a máscara.  

Sr. Presidente, eu quero apresentar aqui algumas indicações.  

O Deputado Claudinei já me contemplou quando falou sobre os empréstimos 

consignados na folha salarial. Essa é uma delas. Para que o governo reveja, principalmente se for 

atrasar salário - eu acho que Vossa Excelência está correto -, então, seria importante avaliar isso, 

atrasar ou reduzir salários.  

Uma indicação também de um auxílio... Aqui eu coloco um auxílio financeiro aos 

professores contratados e interinos, mas também pode ser analisado enquanto um auxílio alimentar 

também, algo a se pensar, e encontrarmos uma solução para esses que vão ficar sem vínculo com as 

nossas escolas estaduais.  

Com relação à Seaf, estamos fazendo um projeto juntos, também contempla ali na 

fala do Deputado Claudinei, e nós estamos pegando, Sr. Presidente, aqueles pequenos produtores 

que vendem alface, vendem cenoura, vendem agrião, vendem almeirão, enfim, cada um que vende o 

seu produto, e fazendo um material para a gente divulgar através das redes sociais para que essas 

pessoas possam fazer delivery. Isso é muito legal, porque facilita a vida de quem está em casa em 

isolamento e também atende os nossos pequenos produtores.  

Eu ouvi o Deputado Thiago Silva lembrando bem sobre as feiras. Até onde eu sei, 

as feiras estão liberadas pelo decreto do governo do Estado, só não pode comer ali, mas entrar na 

feira, comprar o seu produto e se retirar pode, sim, pelo decreto governamental. Talvez os 

municipais estejam vedando isso.  

E um projeto, Sr. Presidente, muito importante, que Deputado Silvio Fávero 

também, estávamos discutindo agora há pouco, está com um projeto idêntico, mas que trata, e até 

dei a ideia para ele que nos uníssemos, que trata sobre o desconto nas mensalidades das escolas 
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particulares, Sr. Presidente, dos ensinos particulares. Por quê? Existe uma economia durante esse 

período de energia, de água, de gastos que, sem os alunos, as escolas não têm.  

Não queremos quebrar com as escolas, Sr. Presidente, mas sermos justos, porque 

muitas mães e pais estão sem trabalhar. Então, um desconto mínimo é necessário que as escolas 

façam.  

Então, esse projeto é para buscar essa discussão, que as escolas procurem a 

Assembleia, porque elas têm, sim, que oferecer uma alternativa aos pais.  

Isso vem, inclusive, de uma discussão em um grupo de mães que participo. As 

mães estão desesperadas e as escolas não estão se mostrando solícitas para proporcionar também aos 

pais uma redução com a qual eles não visem lucro, mas, sim, a manutenção da escola e dos 

profissionais da educação que ali trabalham. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputada Janaina.  

Nessa questão das aulas on-line, tenho sido muito procurado para falar sobre isso. 

Inclusive, a minha filha faz medicina na Unic, agora as aulas são todas on-line e eles não querem dar 

desconto nenhum, eles querem cobrar o mesmo valor. Eu acho isso um absurdo. Eles têm, sim, que 

fazer essa discussão com os alunos.  

Parabéns para o Deputado Silvio Fávero e para a Deputada Janaina, que 

apresentaram essas propostas!  

Com relação aos professores contratados, Janaina, vamos ter uma reunião daqui a 

pouco, assim que terminarmos e tivermos um intervalo, eu e o Deputado Valdir Barranco com o 

Sintep, para levarmos uma proposta para o governador, uma proposta para que, se não puder 

contratar, pelo menos um auxílio para esses professores.  

Próximo inscrito, o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sr. Presidente, hoje estou...  

Primeiro, com base no parecer, que é a Orientação Técnica nº 01/2020, do 

Tribunal de Contas do Estado, eu acabei de conversar com o Ministério Público Estadual também, 

para que construamos uma alternativa que permita ao governo acolher a contratação dos 

trabalhadores da educação interinos, que fizeram o processo seletivo, fizeram a contagem de pontos, 

estavam no processo de atribuição de aulas, aguardando o início das aulas apenas para formalizar a 

assinatura dos contratos.  

Essa orientação técnica do Tribunal de Contas fortalece a nossa linha de 

argumentação, a linha que a Assembleia tem adotado no diálogo com o governo em relação a isso, 

da necessidade de acolher esses trabalhadores e assinar os contratos, cumprir essa formalidade da 

assinatura dos contratos.  

E o Ministério Público também está trabalhando em um esforço interno, 

Promotoria de Defesa dos interesses da População no campo da educação...  (FALHA NA 

CONEXÃO COM INTERRUPÇÃO NO ÁUDIO) ...as Promotorias vão tentar, para tentar buscar 

uma orientação também para o Poder Executivo nessa direção. 

Mas é muito importante que... (FALHA NA CONEXÃO COM INTERRUPÇÃO 

NO ÁUDIO) ...requerendo essa assinatura dos contratos para que eles possam começar a receber os 

seus salários.  

Eu hoje estou também formalizando, primeiro, um ofício ao governo, para que 

reveja os valores constantes do edital para a contratação emergencial de trabalhadores da saúde.  

É um absurdo a remuneração proposta para todas as profissões, a exceção dos 

médicos. Na média, trabalhador de nível superior para trabalhar em caráter emergencial para lidar 
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com a pandemia vai ter uma remuneração inferior a dois salários mínimos, e o profissional de nível 

técnico terá uma remuneração inferior a um salário mínimo.  

O governo precisa rever esses valores constantes do edital de contratação.  

Também estou caminhando um ofício à Secretaria Estadual de Agricultura 

Familiar, para que disponibilize aquele equipamento... (TEMPO ESGOTADO - AUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Lúdio.  

Eu acho também que esses valores que estão propostos para os profissionais da 

saúde realmente, se forem os que o senhor está falando, eu não vi, é vergonhoso isso, hein?  

Próximo, o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Deputados, colegas.  

Primeiro, eu quero lhe dizer que eu concordo com o pleito que tem sido feito, 

insistentemente, pelo Deputado Thiago Silva na questão da abertura das feiras livres.  

Realmente, Deputado Thiago, a situação dos feirantes tem ficado muito difícil. 

Não é justo que todas as áreas de alimentação, desde atacadistas até supermercados, vendas nos 

bairros, estejam abertos e eles, que levam as verduras, os legumes, os queijos, para a população nas 

feiras livres, vendendo a sua produção, estejam fora. Várias cidades isso já retornou.  

Em São Paulo, por exemplo, a cidade de São Paulo, onde tem uma das restrições 

maiores, as feiras livres estão funcionando.  

Hoje voltou em Tangará da Serra, terra do colega Dr. João, com várias reservas, 

vários cuidados, mas as feiras voltaram a trabalhar, bem como o mercado municipal de lá.  

Em várias cidades isso já está acontecendo. Então, eu gostaria de pedir uma ajuda, 

que pudéssemos ajudar já o pleito feito em várias reuniões aqui, em Sessões nossas, pelo Deputado 

Thiago Silva, e que levássemos esse pedido ao governador.  

É lógico que só o governador não vai resolver, mas, se ele fizer essa liberação, já 

poderemos trabalhar com os prefeitos com mais agilidade.  

Têm muitos pequenos produtores de leite que tiram o leite para fazer o queijo, 

estão jogando fora milhares de litros de leite porque não têm o que fazer com o leite, não podem 

produzir o queijo, não têm como vender.  

Então, eu acho que essa é uma ação, Presidente,  que temos que nos unir para, 

como foi feito em outros Estados e outras cidades, liberarmos isso também aqui em Cuiabá e 

trabalharmos isso, tanto com o prefeito Emanuel Pinheiro como com o governador Mauro Mendes.  

E quero pedir a atenção também à proposta que já foi colocada no grupo do 

Deputado Dilmar, que é a retirada da Desenvolve, do decreto que permitia ao governo a sua 

liquidação, uma vez que nós vamos ter que usar a Desenvolve para fazer os financiamentos para os 

micro e pequenos, que já deve ser anunciado provavelmente essa semana ou na próxima, vamos 

precisar para que o BNDES libere que isso aconteça.  

Então, deve entrar na pauta de hoje, e eu quero pedir o apoio de todos os 

companheiros.  

Era isso, Sr. Presidente. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Avallone.  

Próximo, o Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Sr. Presidente, colegas Deputados, eu quero aqui fazer uso da 

fala, Sr. Presidente, para pedir o apoio da Mesa Diretora com relação à destinação desses recursos da 

Assembleia para auxiliar os hospitais e os municípios na estruturação frente a essa epidemia.  
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Eu quero aqui pedir o apoio, porque hoje foi cobrado pelo prefeito, vereadores e 

lideranças do município de Querência, para que sejam destinados seis respiradores, haja vista que lá 

já se uniu a sociedade, os empresários, produtores, junto com a APROSOJA e fizeram a aquisição 

de mais quatro respiradores e estão instalando no hospital da cidade dez leitos de UTI.  

Então, Sr. Presidente, eu quero aqui pedir o apoio da Mesa Diretora, do senhor de 

toda a Mesa Diretora, que foram os autores da destinação desse recurso, com o aval de todos nós 

colegas Deputados, e pedir o apoio para que fosse contemplado o município de Querência, que, 

além da população de Querência atende outros demais municípios vizinhos.  

E eu quero também aqui reforçar a fala dos nossos colegas Deputados, Sr. 

Presidente, com relação à questão das feiras livres.  

A semana passada, quando o governo baixou o último decreto, eu estive até as 22h 

falando com o nosso secretário Mauro Carvalho para entender esse decreto, se contemplava a 

abertura das feiras, parcialmente, tirando o artesanato, tirando a área de alimentação, para que se dê 

oportunidade para que os pequenos produtores, esses feirantes que vivem dessa atividade, tenham a 

oportunidade de efetuar as vendas desses produtos.  

Então, eu acho que temos que intervir junto ao governo, junto ao comitê que está 

tratando dessa crise, dessa epidemia, para sensibilizar.  

Eu acho que não podemos também levar da maneira que muitas vezes está sendo 

levado, porque o caos que está sendo criado no desemprego e na questão financeira, o caos 

financeiro talvez seja pior do que essa epidemia para a população.  

Então, eu acho que tem que ter sim o cuidado... (TEMPO ESGOTADO - AUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Nininho. Obrigado, 

Deputado Nininho, pela participação.  

Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Sr. Presidente, nobres Pares, pessoal da imprensa e todos que 

nos acompanham pela TV Assembleia.  

Fazendo coro à proposta agora feita pela nossa Deputada Janaina Riva, na semana 

passada fizemos um pedido de informação endereçado ao Procon para termos acesso às planilhas, 

porque todas as escolas particulares, seja de ensino médio, fundamental, até as universidades, para 

que seja remanejado a questão da rematrícula, elas precisam fazer um planilhamento dos custos, e 

assim foi feito em dezembro do ano passado, quando aumentou várias mensalidades em torno de 8% 

até 20%. Certo? Então, eu tenho entrado em contato direto com o Procon e com os proprietários das 

escolas, inclusive estão fazendo uma reunião agora o sindicato.  

Então, seria de bom alvitre da Assembleia, até para ter base na discussão, cobrar, 

não só esse Deputado, mas todos os outros Deputados e a Mesa Diretora, cobrar do Procon a 

planilha para saber de quanto será o percentual para ser reduzido, enfim.  

Já os casos da universidade Unic com relação ao curso de medicina, há uma briga 

desde o ano passado com relação ao aumento das mensalidades. Inclusive foi judicializada essa 

briga. Então, já é um caso à parte, a grade não vem sendo cumprida, nesse momento de pandemia as 

aulas presenciais não podem ser executadas, tem que ser tudo on-line, quer dizer, não vem 

cumprindo com o calendário de forma alguma.  

Então, esse caso das universidades é bem pior, certo? E eu acho que isso aí 

também cabe à comissão socioeconômica da Assembleia fazer a composição, o diálogo, porque 

briga nesse momento é muito difícil.  
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Então, a sensibilidade tem que ser de ambas as partes, tanto das mães dos alunos 

como também dos entes das instituições privadas. Algumas alegam que vão ter um custo maior, 

porque vão ter que fazer aulas por videoconferência, entre outras. Outras estão sem fazer nada, 

simplesmente deixando os alunos sem qualquer aparato nesse período.  

Então, é uma medida que a Assembleia deve sim, fazer essa composição com pais 

de alunos e os donos dessas instituições privadas o mais rápido possível.  

Eu tive uma live na quinta-feira passada com o dono do Colégio Fato e o Colégio 

Fato falou assim: “não, nós estamos propondo para os alunos parcelarem essas duas mensalidades, 

seja de maio e abril. Parcelar em até seis vezes, até dez vezes, dependendo, cada caso é um caso. 

Está muito sensível com relação à situação depois que retornarem as aulas vão ficar 15 dias fazendo 

a recapitulação... (TEMPO ESGOTADO - ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Faissal.  

Próximo inscrito, Deputado Sebastião Rezende. Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sr. Presidente, Srs. Deputados. 

Cumprimento também a Srª Deputada, os telespectadores da TV Assembleia, 

ouvintes da Rádio Assembleia.  

Quero dizer, Sr. Presidente, que nós, até pelo trabalho que a Comissão de 

Constituição e Justiça tem feito, temos estado aqui, a comissão, de forma presencial, eu quero 

cumprimentar e parabenizar o Deputado Dilmar Dal Bosco, que tem tido essa preocupação de fazer 

com que os membros estejam a todo momento à disposição da Mesa Diretora para votar os projetos 

de interesse da sociedade mato-grossense e nós estamos presencial, até pelo fato de não ter como 

fazer essas análises no horário da Sessão por videoconferência.  

Sr. Presidente, dizer que nós tivemos contato com vários empresários, pequenos 

empresários, que têm nos falado da preocupação que têm com relação à queda de arrecadação e do 

compromisso que eles têm de pagar principalmente os seus colaboradores.  

Eu quero aqui parabenizar o governador Mauro Mendes pela visão, pela 

preocupação e pelo trabalho que todos nós temos feito junto ao governo do Estado para que o 

Desenvolve MT faça esse trabalho com celeridade, para que o governo envie para esta Casa uma 

mensagem de forma a atender todos esses nossos micros, pequenos, médios empresários que 

dependem de recursos para fazer frente às despesas que têm, os compromissos que têm, e para que 

nós possamos sentir o menor impacto possível com relação, principalmente nesse momento de 

dificuldade não queremos ver demissões do nosso trabalhador.  

Então, fica aqui a nossa fala nesse sentido e dizer que nós aqui, enquanto 

Assembleia Legislativa, temos estado sob o comando de Vossa Excelência, Deputado Botelho, 

sempre prontos, todo momento, para as reuniões, e para as Sessões necessárias ou que se fizerem 

necessárias, de forma a que a sociedade mato-grossense possa ter ações voltadas... (TEMPO 

ESGOTADO - ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Em relação a isso, através daquela comissão que criamos, presidida pelo Deputado 

Carlos Avallone, está se trabalhando uma proposta para encaminharmos ao governo. Não sei se já 

está formatado isso.  

Deputado Carlos Avallone, por favor, eu vou abrir o microfone para o senhor e o 

senhor nos fala se essa proposta, como ela está, em que pé está, e explique como vai funcionar para 

os Deputados.  

Vou passar a palavra para o Deputado Carlos Avallone.  
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Por favor, manifeste-se para falar, Deputado Carlos Avallone. 

Tirem a palavra, porque o Deputado Carlos Avallone está em outra ligação.  

Próximo inscrito, o Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente e colegas, desejo a todos uma semana 

especial.  

Nós teremos, nesta quarta-feira, o aniversário de 301 anos de Cuiabá, a cidade 

verde cantada por Dom Aquino, e, na sexta-feira, a Sexta-Feira Santa, comemora-se a passagem de 

Cristo por esse mundo. 

E num momento tão complexo como este, eu gostaria de trazer aqui alguns 

momentos de alegria, Sr. Presidente, ao saudar em especial a nossa querida Cuiabá.  

Fundada há 301 anos, a Capital de todos os mato-grossenses é o encontro do 

Brasil.  

O Governador de Mato Grosso atual, Mauro Mendes Ferreira, é goiano; o ex-

governador Pedro Taques é cuiabano; o antecessor, Silval Barbosa, paranaense; o antecessor, Blairo 

Maggi, paranaense; antecessor do Blairo, o governador Rogério, paranaense; antecedeu Rogério, 

Dante, cuiabano; e assim por diante. Então, o encontro de todo o Brasil aqui em Cuiabá. 

São 301 anos e neste fim de semana eu passei escrevendo um artigo sobre os 

índios Paiaguás e falo um pouquinho sobre Cuiabá.  

Não é a primeira vez que Cuiabá convive com a pandemia. Durante a guerra do 

Paraguai nós tivemos aqui a varíola, que dizimou aproximadamente 50%, Sr. Presidente, de toda a 

população cuiabana. Nós tínhamos mais ou menos 12 mil habitantes em 1867, 1868, 6 mil 

cuiabanos, 50% da nossa população, foi dizimada pela pandemia da varíola. Mas Cuiabá continuou 

firme. 

De 1919 a 1920, Deputado e professor Valdir Barranco, nós tivemos a gripe 

espanhola que também levou centenas de cuiabanos à sepultura.  

E agora, depois de cem anos, novamente a Capital mato-grossense enfrenta mais 

uma pandemia.  

Nós vamos sair dessa pandemia muito maiores. Nós vamos superar mais essa 

pandemia e vamos aprender as lições que este momento nos ensina.  

É importante que nós aprendamos as lições do isolamento, de valorizarmos 

aspectos da nossa vida que nem sempre no dia a dia nós valorizamos. 

Então, eu quero aqui, nesta manhã, saudar a nossa querida cidade verde, o Arraial 

da Forquilha, que foi o primeiro nome de Cuiabá, a Vila Arraial do Bom Jesus de Cuiabá, desejar ao 

prefeito da cidade, aos nossos vereadores muito... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson, vou conceder 

um minuto para o senhor, mas realmente um minuto para o Deputado encerrar. 

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado, Presidente.  

Porque nós estamos saudando aqui uma boa notícia, a nossa querida Cuiabá.  

Então, os nossos parabéns à nossa queridíssima Cuiabá!  

Parabéns aos Deputados que participam ativamente, os 24 Deputados participando, 

trabalhando.  

Só hoje teremos três Sessões. Então, parabéns a todos os colegas que estão 

apresentando indicações, requerimentos. Daqui a pouquinho vamos começar a Ordem do Dia.  

Então, no meio desta pandemia, um abraço querido, um beijo a nossa querida e 

eterna tricentenária Cuiabá, pelos seus 301 anos.  

Obrigado, Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo, o Deputado Maxi 

Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Bom dia, Presidente.  

Bom dia, Deputados, Deputada, público presente, imprensa, a todos que nos 

assistem.  

Eu quero... Eu tenho algumas proposições, Presidente, eu apresentei dois projetos 

de lei e duas indicações, se der tempo vou falar.  

Mas quero fazer um comentário de uma ação importante feita pelo governador de 

Brasília, do Distrito Federal, na área social.  

Vou ler os itens aqui: comprou verduras e frutas dos pequenos agricultores e doou 

para asilos e creches... Creches não sei se é o caso, não estão funcionando. Mas eu quero fazer uma 

colocação aqui ao governo do Estado, à prefeitura de Cuiabá, dos outros municípios também, na 

questão dos asilos e das casas de recuperação - o Deputado Sebastião sabe como é isso e está aqui 

presente - e também aos moradores de rua.  

Temos que fazer alguma ação social forte e tem que ser uma ação social integrada, 

governo do Estado e municípios, para a questão dos moradores de rua, para ajuda às casas de 

recuperação, para os abrigos de idosos, porque não tenho visto muitas ações efetivas nessa área e 

tenho uma preocupação muito grande.  

Até o momento a pandemia, em Mato Grosso basicamente, está atingindo a classe 

mais alta, tanto é que os leitos de UTI utilizados até agora são praticamente todos da rede particular. 

Mas na hora em que chegar a isso, ou se chegar isso aos moradores de rua, se chegar isso à 

população mais desassistida, realmente nos deixa bastante preocupados. Então, nós precisamos de 

forma urgente.  

Fica esse alerta ao governo para que possamos fazer uma ação efetiva pensando 

nessas pessoas que tanto precisam.  

Outra ação importante do governo lá: todos os alunos da rede pública de ensino 

receberam R$250 cada, e um cartão que foi utilizado há um mês para compra de material escolar.  

Liberou um cartão pré-pago para os catadores de lixo e recicláveis. Também temos 

várias cooperativas de catadores de lixo.  

Nós precisamos de alguma ação efetiva e forte, olhando para essas pessoas.  

Estamos falando muito na questão da saúde e precisamos falar mais da área social. 

A fome e a dificuldade estão batendo na porta dessas pessoas.  

O Governador do Distrito Federal fez isso e nós precisamos fazer de forma 

urgente.  

Os restaurantes comunitários receberam as merendas das escolas e estão 

entregando marmitas a R$1,00 às pessoas carentes.  

Também fez parceria com os hotéis da cidade de Brasília para dar moradia a 300 

idosos em situação de risco.  

Então, Presidente, a ideia seria algumas sugestões, algo que foi implantado em 

Brasília, que está dando certo, que está servindo até como referência... (TEMPO ESGOTADO - 

AUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Max.  

Eu peço para o senhor também providenciar a compra de máscara para 

fornecermos para todos os funcionários da Assembleia e para os gabinetes. 

O SR. MAX RUSSI - Presidente, só para... Sua colocação é importante. O senhor 

já tinha feito essa colocação na sexta-feira, nós já fizemos um pedido na quarta-feira. Está difícil 
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para encontrar, mas na quarta-feira vai ser feita uma entrega, inclusive para todos os gabinetes dos 

Deputados, de máscara e o álcool, com um pouco de dificuldade, mas também.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Próximo, o Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sr. Presidente, nobres pares, quero parabenizar o 

Presidente Eduardo Botelho, nosso 1º Secretário Max, por já estarem providenciando as máscaras 

aqui para os nossos servidores, e também o governo do Estado, que fez aquisição da China de 

equipamentos.  

A China foi muito atacada nos últimos dias, mas é quem está tendo condições de 

fabricar em grande escala e ofertar praticamente ao mundo todo.  

Infelizmente, nessa briga ignóbil do Eduardo Bolsonaro com a China, 

desqualificando a China, agora nós estamos já sofrendo alguns problemas, inclusive porque os 

Estados Unidos hoje é o que tem o maior número de infectados e, quando se trata da defesa deles, 

eles não querem saber de mais ninguém, fizeram um acordo comercial, praticamente toda a 

produção da China está indo para os Estados Unidos. A produção que era para a Bahia, já adquirida, 

foi cancelada. Espero que não cancele a de Mato Grosso.  

Quero apresentar aqui, Sr. Presidente, alguns requerimentos cobrando à Secretaria 

de Estado de Segurança Pública, tentei falar com o secretário, não me atendeu.  

Também encaminhando meus requerimentos para Ouvidoria da Polícia Militar, 

para Corregedoria da Polícia Militar, para a Procuradoria-Geral de Justiça do Estado de Mato 

Grosso e para o Ministério Público Federal, denunciando a ação dos policiais militares que, muito 

provavelmente, são do município de Guarantã do Norte, que estiveram no acampamento da Fazenda 

Araúna na última terça-feira passada e lá, utilizando-se de um veículo, provavelmente - estou 

encaminhando a placa, foto, e todos os registros do veículo, uma SW4 -, provavelmente contratada 

pelo grileiro da Fazenda Araúna, coagiram os trabalhadores rurais sem-terra que lá estão acampados, 

inclusive submetendo à revista homens e mulheres, despindo, obrigando as mulheres a se despirem 

publicamente.  

Então, estou aqui... E as mulheres que procuraram a Polícia Militar para depois 

fazer boletim de ocorrência tiveram seu direito negado. Então estou denunciando para que as 

providências sejam tomadas. Praticamente a investigação estou encaminhando pronta, com todas as 

fotos e tudo o que eu tinha aqui ao meu acesso.  

Também indicação ao governo do Estado para a instalação de hospital de 

campanha em Confresa, um hospital de campanha, uma vez que... (TEMPO ESGOTADO - AUDIO 

INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Terminou?  

Próximo, o Deputado artilheiro Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Sr. Presidente, Deputados, servidores desta Casa, 

pessoal que nos assiste pela TV e Rádio Assembleia.  

Hoje venho aqui apresentar uma Moção de Pesar a um amigo, que hoje está com 

Deus, Luiz Nunes da Silva. O primeiro caso de coronavírus de Mato Grosso.  

Luiz foi meu amigo quando o ainda antigo mercado que era do Osvaldo 

Martinello, e depois o Paschoalotto comprou. Homem íntegro, humilde, bom pai de família, foi um 

bom filho, mas não resistiu.  

Quero aqui fazer esse relato em solidariedade às famílias, familiares e os amigos.  
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Luiz, nos guie aí de cima, que estamos aqui embaixo, e que Deus proteja também 

sua família neste momento tão difícil. 

Sr. Presidente, eu quero aqui apresentar um projeto de lei para que fique suspenso 

por 90 dias o desconto do empréstimo aos servidores do Estado e das prefeituras por um período de 

90 dias, tendo em vista o momento que estamos passando. Isso vem ao encontro, para que 

possamos, de uma forma ou outra, olhar para os nossos servidores também do Estado de Mato 

Grosso e municipais.  

Tais recursos vão fomentar a economia em todo o Estado, pois serão injetados 

diretamente no comércio, auxiliando o seu crescimento também.  

É o momento de fomentarmos o comércio para esse momento de crise que estamos 

atravessando, Sr. Presidente. 

Também quero apresentar um projeto aqui da minha amiga Janaina Riva também, 

estamos como coautor, sobre a redução das mensalidades das escolas.  

Quero dizer, Janaina, que estou junto contigo. Não estamos aqui para brigar com 

nenhum diretor de escola, estamos pensando hoje na população.  

Eu até fiz um gráfico, Sr. Presidente, que seria, ficaria assim: a unidade que tivesse 

até cem alunos não alteraria nenhum, que tivesse de 100 a 200 alunos, 20%, a que tivesse de 200, 

30%, e as cooperativas de educação 10%... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado artilheiro, Silvio 

Fávero.  

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPle
naria=&sessaoPlenaria=7781&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocume
nto=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 
 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 
 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos começar a Ordem do 

Dia.  

Indicações apresentadas pelo Deputado Max Russi, pelo Deputado Valmir 

Moretto, pelo Deputado Thiago Silva, pelo Deputado Dr. João, pelo Deputado Dilmar Dal Bosco, 

pelo Deputado artilheiro, Silvio Fávero, pelo Deputado Faissal, pelo Deputado Delegado Claudinei, 

pelo Deputado Xuxu Dal Molin, pela Deputada Janaina Riva, pelo Deputado...  

Em discussão... 

Para discutir, a Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Sr. Presidente, só para fazer uma correção na minha fala 

anterior.  

O Deputado Thiago está certíssimo na sua luta, hoje realmente está vedado o 

funcionamento das feiras, inclusive tem uma indicação minha que fala sobre esse trabalho em 

parceria com o Deputado Silvano Amaral e a CEAF para que possamos ter um material, um cadastro 

de fornecedores para podermos vender essa mercadoria via redes sociais.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7781&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7781&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=7781&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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Mas eu queria fazer essa correção rapidamente, o Deputado Thiago está correto, o 

governador tem que fazer, sim, uma ação, tem que liberar o funcionamento das feiras como dos 

restaurantes, entra, compra mercadoria e consome em casa.  

Obrigada, Sr. Presidente. Só isso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então vamos fazer a 

votação simbólica.  

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, 

quem for contra se manifeste. Quem está on-line pode se manifestar no aplicativo. (PAUSA). Não 

havendo manifestação, estão aprovadas. Vai ao expediente. 

Prorrogação da CPI por mais 180 dias. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – A CPI da previdência fazendo 

um requerimento, requerendo a prorrogação do prazo de funcionamento por mais 180 dias.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA). Não havendo nenhuma manifestação, está 

aprovado e a prorrogação concedida. 

Requerimentos de informações apresentado pelo Deputado Sebastião Rezende, 

pelo Deputado Thiago Silva e pelo Deputado Faissal.  

Em discussão...  

Para discutir, o Deputado Ulysses Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES - Não, não. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Dispensa discussão.  

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam os requerimentos 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. (PAUSA). Não havendo nenhuma 

manifestação, estão aprovados. Vão ao expediente. 

Agora vêm as dispensas de Pautas. Novamente muita dispensa de Pauta, muita 

solicitação de dispensa de Pauta. Complicado.  

Primeira dispensa de Pauta do Deputado Ulysses Moraes. Suspende o pagamento... 

É um projeto de lei que suspende o pagamento da verba indenizatória aos membros do Poder 

Legislativo durante o estado de calamidade e realoca os recursos para o pagamento de verbas para o 

custeio de despesas relacionadas ao Covid-19.  

Vou votar essa em separado.  

Vou abrir a discussão.  

Em discussão... 

Se alguém quiser discutir... 

Para discutir, Ulysses Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES - Olá, queridos colegas, todos que nos assistem.  

Venho aqui pedir para que os senhores tenham certa sensibilidade neste momento 

e... (ÁUDIO ININTELIGÍVEL DEVIDO A MÁ QUALIDADE DA CONEXÃO) ...esta Casa 

Legislativa deve dar o exemplo, são muitas pessoas tendo seus salários cortados, sendo mandados 

embora dos empregos, as empresas fechando, comércios fechando. Não podemos nos furtar neste 

momento e precisamos tirar as vendas dos olhos para este momento que atravessamos. É um 

momento triste, um momento sensível, mas é preciso que esta Casa também mostre ao que veio e 

destine esses valores para o combate ao Covid.  

Sabemos que esses valores são muito significativos, são quase R$ 5 milhões 

enquanto durar esse decreto de calamidade e poderiam ser utilizados para a compra de 150 

respiradores, por exemplo.  
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Então, eu peço sensibilidade aos colegas, que votemos sim a essa dispensa de 

Pauta, para que possamos nas próximas sessões votar esse projeto, dando um exemplo para a 

sociedade e mostrando literalmente para que veio este parlamento.  

Muito obrigado.  

Conto com apoio dos colegas. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Vamos encerrar a discussão então e vamos para a votação.  

Eu acho que é simplesmente sim ou não.  

Essa discussão inclusive já a havíamos feito aqui. Mas...  

(O DEPUTADO WILSON SABNTOS FALA COM O PRESIDENTE FORA DO MICROFONE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não. Já está em votação.  

(O DEPUTADO WILSON SABNTOS FALA COM O PRESIDENTE FORA DO MICROFONE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não.  

Como vota Carlos Avallone? 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Carlos Avallone vota sim.  

Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado...  

Cadê a lista? Dê-me a lista aqui.  

Deputado...  

Eu vou votar aqui na sequência.  

Carlos Avallone.  

Dilmar Dal Bosco vota... 

Deputado Dr. João. 

O SR. DR JOÃO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado Xuxu. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, eu tenho... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu não sei se eu tenho direito a 

votar, mas eu voto não.  

Deputado Dr. Gimenez. 

O SR. DR GIMENEZ - Voto não. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não.  

Nós já havíamos discutido isso.  

Vocês estão votando aqui uma dispensa de Pauta em cima de um projeto que nós 

já tínhamos discutido, mas vocês decidem no voto.  

Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Voto não, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Nininho vota não.  

Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Questão de ordem.  

No projeto, o senhor, acho que não viu minha mão levantada, mas quero aproveitar 

aqui e dizer o seguinte... 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado, estou votando... Ele 

pediu uma dispensa de Pauta. Como nós não estamos exigindo as assinaturas, estamos votando 

nominal. 

O senhor diz como o senhor vota? 

O SR. PAULO ARAÚJO - Me abstenho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstém.  

Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Meu voto é não. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não.  

Deputado Sebastião Rezende - não.  

Deputado Silvio Fávero - sim.  

Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Não. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vota não.  

Deputado Ulysses Moraes - sim.  

Deputado Wilson Santos - não. 

O SR. WILSON SANTOS - Voto sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah, o senhor vota sim.  

Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Não. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vota não.  

Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Voto não, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado João Batista... Ah, 

Deputado Sargento Vidal. 

O SR. SARGENTO VIDAL - Voto não, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Me abstenho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR EUGÊNIO - Voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Presidente, VI cada um pede um valor, eu já pedi a menos 

este mês. Eu voto não. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valmir Moretto - não.  

Um, dois, três, quatro, cinco...  

Você votou sim ou não? 

(O PRESIDENTE FALA COM ORADOR NÃO IDENTIFICADO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - São 11 votos não e 10 sim. A 

dispensa de Pauta está reprovada. 

O Sr. Ulysses Moraes (FALA FORA DO MICROFONE) - Doze sim. Doze sim. 
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Do Botelho aqui, gente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não, não. O Zé anotou lá. 

O SR. ULYSSES MORAES - Doze sim. Doze sim. 

Não, não, Botelho. Sério, 12 sim, Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - A próxima dispensa de Pauta eu 

vou fazer em conjunto.  

Eu acho que as dispensas de Pauta estão sendo muito exageradas. 

Vou fazer o seguinte: a partir da próxima Sessão, as dispensas de Pauta têm que 

ser encaminhadas primeiro para a Comissão de Constituição e Justiça, para depois vir para cá, 

porque está tendo muita dispensa.  

Olhem aqui o tanto. Tem: uma, duas, três, quatro, cinco, seis dispensas. 

O SR. MAXI RUSSI - Muito bem, Presidente. Está banalizando a dispensa de 

Pauta e... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para dar tempo para discutir o 

projeto, porque a dispensa de Pauta acelera a votação.  

Então, isso é com o intuito de... Eu acho... Não estou querendo proibir. Agora, se o 

Deputado convencer a comissão, tudo bem, ela vem no mesmo dia.  

Em discussão única, Requerimento solicitando dispensa de 1ª e 2ª Pauta para 

tramitação do Projeto de Lei nº 250/2020, de autoria do Deputado Silvio Fávero, que dispõe sobre a 

vedação de cobrança de preço acima do praticado até 1º de maio de 2020 para comercialização de 

itens da cesta básica, enquanto perdurar o estado de calamidade pública.  

Esse é do Deputado Silvio Fávero. 

Em discussão única, Requerimento solicitando dispensa de 1ª e 2ª Pauta para 

tramitação do Projeto de Lei nº 203/2020, de autoria do Deputado Silvio Fávero, dispõe sobre o 

congelamento de preço de medicamentos durante a pandemia.  

Dispensa de Pauta também... Esse aqui é das Lideranças Partidárias. Ele já tem 

oito assinaturas.  

(O SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mas tem que votar.  

Em discussão única, Requerimento solicitando dispensa de Pauta para tramitação 

do Projeto de Lei nº 270/2020, de autoria da Deputada Janaina Riva, que dispõe sobre a redução 

proporcional das mensalidades da rede privada para os cursos que estão feitos on-line. 

Esse está com oito assinaturas.  

Em discussão única, Requerimento solicitando dispensa de 1ª e 2ª Pauta para 

tramitação do Projeto de Lei nº 259/2020, de autoria das Lideranças Partidárias, que altera a Lei nº 

11.070, de 23 de dezembro de 2019, que dispõe sobre a criação, adequação, reajustamento e 

exclusão de taxas cobradas pelo Detran.  

Então, em discussão... 

Para discutir, Deputado Xuxu Dal Molin... (PAUSA) 

Então, vamos para a votação... 

Ah, Deputado Xuxu. 

O XUXU DAL MOLIN - Três minutos, Presidente.  

Botelho, colegas, a minha preocupação é que todo mundo quer congelar, quer 

cortar, quer enxugar, mas ninguém está se preocupando que o primeiro aspecto para manutenção do 

Estado do Mato Grosso é a arrecadação.  
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Nós temos que chamar todos os Poderes junto com o governo, todos os decretos 

têm que ser discutidos juntos para que depois não vem o MP... 

(FALAS FORA DO MICROFONE) 

O SR. XUXU DAL MOLIN - ...questionar e derrubar as ações.  

A questão dos feirantes, os caminhoneiros estão tendo retaliação na barreira. 

Então, nós precisamos, para salvar o emprego e o pagamento dos servidores, nem 

que seja parcial dos salários, temos que ter arrecadação.  

Nós já prejudicamos os escritórios de contabilidade, nós temos os prazos de 

lançamento da tributação, tudo infelizmente, Presidente, prejudicado, temos que apoiar os nossos 

empresários, por isso eu faço um apelo, Botelho, para que você ajude a liderar e que todas as 

medidas têm que ser conversadas junto com o TJ, junto com o Executivo, com o Legislativo, e o 

Ministério Público tem que estar engajado nisso, porque nós estamos na iminência de muitos 

servidores começarem a ficar sem receber seus salários e nós precisamos preservar a arrecadação, 

pelo menos o mínimo necessário para não demitir, não mandar gente embora.  

A iniciativa privada está sendo massacrada, principalmente com decisões de 

prefeitos, prefeitas, neste momento em que o Estado, através de uma ação, um plano de 

contingência, que nós já falamos há mais de um mês que eu sempre priorizei a vida, vamos apoiar e 

retirar as pessoas com grau de risco... 

Quero parabenizar o governo do estado com essa ação da máscara.  

Nós já estamos buscando a produção de máscaras, nós temos deficiências nos 

EPIs, mesmo assim, tem muita informação, mas, infelizmente, pouca sabedoria de algumas 

lideranças.  

Então, nós temos que ter ações concretas para arrecadação do Estado de Mato 

Grosso, priorizando a cadeia produtiva do alimento, desde o transporte, do produtor indo para sua 

lavoura, do pequeno sitiante, dos feirantes, até a agroindústria.  

Então, Presidente, eu percebi um monte de ações só para descontar, para tirar, para 

não pagar e uma delas, que é para arrecadação, fomentar o micro e pequeno. 

Como o Avallone falou, temos que votar com urgência a questão do Desenvolve 

Mato Grosso e de outras medidas.  

A Sefaz precisa ser mais rápida, ágil na questão de arrecadação, como eu citei a 

questão, infelizmente, do Estado dos caminhoneiros na divisa.  

Tem muitas ações que precisamos fazer, Presidente, e não é isso que eu estou 

vendo.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Xuxu... 

Então, vamos para a votação das dispensas de pauta. Se quiserem excluir alguma, 

vocês falem na hora da votação: “peço para excluir tal dispensa”. Está ok? Devo lembrar aos 

senhores que o Regimento da Casa diz que para aprovar uma dispensa de pauta tem que ter 14 votos.  

Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Como vota? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, como vota... Aliás, eu 

estou falando “sim”, sim ou não. (RISOS) 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sim. O senhor mandou, é sim. (RISOS) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. Deputado Dr. João. 
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O SR. DR. JOÃO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Xuxu...(FALAS 

SOBREPOSTAS)... Deputado Dr. Gimenez... Como vota, Deputado? Sim ou não, ou abstenção. 

O SR. DR. GIMENEZ - Desculpe. Abstenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não entendi o que ele falou... 

O SR. NININHO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vota sim.  

Deputado Paulo Araújo, Paulinho da saúde.  

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente, estou pedindo, eu pedi para discutir a 

matéria, levantei a mão no sistema. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - O senhor quer discutir esses 

projetos agora? Essas dispensas? 

O SR. PAULO ARAÚJO - É... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Já está em votação. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Tudo bem, vou me abster, só peço... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção.  

Doravante, Deputado, as dispensas de pauta não serão mais aceitas direto para o 

plenário, terão que ser encaminhadas, primeiro, para a Comissão de Constituição Justiça e Redação.  

Deputado Romoaldo Júnior... Está ausente.  

Deputado Sebastião Rezende. Sim ou não? Sim.  

Deputado Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Ulysses Moraes... 

Abstém.  

Deputado Wilson Santos. Wilson? Sim.  

Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Elizeu Nascimento, Elizeu... 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Voto sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sargento Vidal. 

O SR. SARGENTO VIDAL - Voto sim, Sr. Presidente. Voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vota sim.  

Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Abstenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstém. Deputado Dr. Eugênio. 
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O SR. DR. EUGÊNIO - Voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Abstenção, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção.  

Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um, dois, três, quatro, cinco, 

seis, sete, oito, nove, dez, onze, doze, treze, quatorze, teve quinze votos. As dispensas de pauta estão 

aprovadas. 

Moções de aplausos e moções de louvor apresentadas pelo Deputado Dr. João, 

pelo Deputado Thiago Silva, pelo Deputado Dilmar Dal Bosco e pela Deputada Janaina Riva.  

Em discussão. Quem quiser discutir as moções. (PAUSA) Não havendo ninguém, 

eu as coloco em votação. Os que aprovam permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 

(PAUSA) Aprovadas. Vão ao expediente. 

Moções de pesar apresentadas pelo Deputado Xuxu Dal Molin e pelo Deputado 

Silvio Fávero.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao expediente. 

Bom, vamos para o projeto de lei. Antes, eu vou passar para o Deputado Paulo 

Araújo, porque ele ficou meio... Vou dar três minutos para ele falar o que ele queria, depois o 

Wilson Santos pediu uma questão de ordem.  

Você quer falar ainda, Wilson? Ou não?  

Deputado Paulo Araújo, questão de ordem. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Presidente, na verdade, eu havia feito o pedido, me 

inscrito para fazer discussão da dispensa de pauta do projeto do Deputado Ulysses.  

Quero dizer para todos que estão nos acompanhando, Deputados e população do 

Estado de Mato Grosso, que o Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso, Sr. Presidente, foi o 

único Poder que disponibilizou parte dos recursos financeiros e orçamentários do planejamento ao 

Executivo para desenvolver ações voltadas para o coronavírus.  

Toda e qualquer ação envolvendo os Poderes tem que ser uma ação coordenada, 

não adianta só o Poder Legislativo dar a sua contribuição, dando trinta milhões de reais para as 

ações do coronavírus, tão somente este ano, fora as ações do ano passado. O Poder Legislativo, a 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, está contribuindo efetivamente com as ações de 

planejamento e saúde pública do Estado de Mato Grosso. Vale lembrar, população do Estado de 

Mato Grosso, que a Assembleia Legislativa, no ano passado, também destinou três milhões de reais 

para o funcionamento dos leitos de UTI pediátrico lá no Hospital de Câncer de Mato Grosso.  

E com relação à verba indenizatória, nobre Presidente, bem falado pelo nosso 

Presidente, pelo nosso Secretário, Deputado Max Russi, aqueles Deputados não são obrigados a 

terem a verba indenizatória cheia. Eu, por exemplo, em todos os meses do ano, sempre busquei 

efetivamente ter um gasto infinitamente menor do que aquele previsto. Então, aqueles Deputados, 

que eventualmente sinalizaram aprovando a dispensa de pauta, poderiam contribuir, inclusive, desde 

já, não solicitando essas verbas indenizatórias da Assembleia Legislativa. 

E só reforçando, o Poder Legislativo do Estado de Mato Grosso, Presidente 

Deputado Botelho, a Assembleia Legislativa, através dos Deputados, está de parabéns na condução. 

Falta chamar os outros Poderes para discutir efetivamente ações que possam contribuir com o Poder 
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Executivo, com mais recursos financeiros ao Poder Executivo, que é o Poder hoje que está à frente, 

coordenando as ações de planejamento do coronavírus. 

Então, Presidente, era esse o posicionamento que eu gostaria de ter feito lá atrás, e 

estamos à disposição para poder construir um cenário extremamente positivo para a saúde pública 

do Estado de Mato Grosso.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado. Nós estamos 

falando de questão de ordem.  

Agora, eu quero dizer o seguinte: isso já está liberado, os Deputados podem 

solicitar o valor menor. Eu acho que para Deputado não precisa de lei; para a Casa vamos reduzir já 

totalmente, para Deputado não precisa lei, cada um aqui é uma entidade, cada um é uma autoridade 

que sabe o que deve fazer. Então, façam isso.  

E o que eu vou sugerir aos Deputados? Que não usem isso, não usem este 

momento como média para ficar fazendo política, inclusive tripudiando dos colegas. Se você fez, 

faça você, não fique julgando os outros. É um pedido, uma recomendação minha como Presidente 

que tem que cuidar desta instituição, cuidar do Estado de Mato Grosso inteiro.  

Questão de ordem, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, cada um tem seu ângulo de ver as 

coisas na vida.  

Eu votei pela dispensa de pauta dessa matéria, porque entendo que essa matéria 

deveria ser apreciada logo hoje, no mais tardar amanhã, e encerrarmos esse assunto. Não 

dispensarmos a pauta dessa matéria vai alongar essa discussão, ponto.  

Segundo, a Casa, como disse o Deputado Paulo Araújo, foi o primeiro Poder a 

socorrer o Executivo, foi o primeiro Poder a abrir mão de dez milhões de reais que já estão sendo 

empregados no Hospital Metropolitano para implantação de duzentos respiradores, trinta ou 

quarenta leitos de UTI. Aquele trabalho que está andando ali iniciou com recursos da Assembleia. 

Irão mais vinte milhões, perfazendo um total de trinta milhões.  

Mas não é isso só que a sociedade quer. A sociedade lá fora quer que nós 

reduzamos a nossa VI, um gesto individual. O senhor já deixou claro, cada um tem o livre arbítrio 

de fazer o que quiser. Eu vou fazer uma emenda ao projeto do Deputado Ulysses. O Deputado 

Ulysses sugere a isenção total da VI. Eu apresentarei uma emenda de uma isenção parcial. Além dos 

trinta milhões que já autorizamos repassar para o Executivo, a sociedade cobra e continuará 

cobrando uma redução na VI. Então, eu farei uma emenda para que haja uma redução, sim, no 

montante da VI.  

Já há Assembleias Legislativas do Brasil inteiro fazendo isso, clubes de futebol 

estão fazendo, como Barcelona, o Atlético de Madrid. Cortaram 70% no salário. Então, é o 

momento de nós darmos um gesto individual claro para a sociedade. Eu respeito a opinião de Vossa 

Excelência. Vossa Excelência foi um dos primeiros a conduzir a Casa no sentido de que nós 

devemos fazer abertura de parte da VI.  

Obrigado, Sr. Presidente. 

O SR. MAX RUSSI - Pela ordem, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Presidente, essa discussão volta à Casa, e aqui eu não quero 

fazer crítica ao Ulysses, ao Wilson, que agora falou também. Agora, a questão da VI é para o 

trabalho do parlamentar. Então, cada um, de forma discricionária, faz o seu pedido no valor que 

acha que necessitou no mês trabalhado. 
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Quero dizer, Presidente, que eu, Deputado Max Russi, estou trabalhando mais 

agora do que antes, fora da pandemia. Não fugi a atender ninguém, não fugi a visitar a cidade. 

Lógico, com menos intensidade, mas estou visitando mais, estou atendendo mais, estou trabalhando 

mais, sendo criticado em casa, e de certa forma até me isolei um pouco da família. Estou tendo os 

cuidados, porque eu tenho uma preocupação maior, eu tenho pessoas de grupo de risco dentro de 

casa. Mas eu estou vindo em todas as Sessões, estou procurando participar de todos os debates, 

estou apresentando projetos de lei, estou fazendo discussão... (INTERRUPÇÃO DE ÁUDIO.) 

Sr. Presidente, cortou aqui. Oi?  

Estou fazendo discussão com o Governo do Estado. Não tem como você fazer 

doação da sua VI. Isso é ilegal. Mas quero dizer, Presidente, que neste mês mesmo vou fazer a 

doação do meu salário. Mas não vou devolver... deixar o dinheiro aqui nesta Casa, porque esta Casa 

devolveu trinta milhões, Presidente. Nós cortamos tudo neste mês. Tudo. Diária, passagem, 

combustível, diminuiu mais de 70% de combustível de todos os parlamentares e das secretarias 

desta Casa, cortamos todos os gastos que podiam ser cortados. Demos férias, licença-prêmio para 

mais de setecentos servidores desta Casa, fomos criticados por muitos, mas o senhor, de forma 

firme, fez isso como uma forma de dar a nossa contribuição neste momento.  

A única coisa que esta Assembleia mudou, Presidente: deixou de receber duas mil 

pessoas por dia, que esta é a Casa que mais recebe gente no Estado de Mato Grosso. São duas (sic) 

pessoas antes da pandemia que visitavam este Parlamento, procurando... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou encerrar essa discussão, 

senão, Deputado Max, nós não vamos terminar essa discussão. Eu vou botar para o senhor mais um 

minuto, e nós vamos votar os projetos, senão nós vamos ficar aqui só discutindo esse assunto.  

Um minuto a mais para o Deputado Max concluir. 

O SR. MAX RUSSI - Está bom, Presidente, eu vou aceitar, mas depois eu voltar 

nessa discussão, até porque o trabalho que esta Casa e muitos parlamentares estão fazendo é um 

trabalho louvável. Tem cortado muito. E eu acho que neste mês, Presidente, e aí o senhor já falou 

que vai ter corte geral nas VIs, vai ser mais uma contribuição, mas nós precisamos fazer com que 

essa contribuição compre respiradores, monte UTIs, dê apoio ao social, que temos cobrado muito, 

que esse dinheiro chegue realmente lá na ponta. Não adianta cortarmos a VI e o dinheiro não chegar 

aonde precisa chegar: às ações do Governo. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - É, vamos aguardar também pelo 

seguinte: vamos ver como vai ser o acompanhamento dessa arrecadação do Estado, por quê? Eu 

quero deixar bem claro para os senhores. Nós tivemos uma reunião lá no Palácio com o secretário de 

fazenda, com alguns secretários mais envolvidos, e a tendência é ter uma queda de arrecadação 

muito grande. Não se iludam os senhores, porque se o Estado não tiver arrecadação, ele não vai ter 

como pagar. É possível haver redução de duodécimo, é possível haver...  Tudo é possível. Nós 

vamos torcer para que não chegue ao ponto de ter que, inclusive, reduzir salários.  

Então, vamos aguardar, porque a coisa está começando. Vamos ter calma e 

paciência. De repente, lá na frente, nós vamos precisar fazer concessões, e nós não temos nada mais 

para fazer. 

O Sr. Wilson Santos - Pela ordem, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado, eu preciso continuar 

a votação, Deputado, está complicado aqui. O senhor pede para cá, o senhor pede para aí. Eu estou 

cortando todo mundo, senão eu não vou sair do lugar aqui. 
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Eu vou continuar a votação, senão nós não saímos do lugar. Eu vou ficar só 

passando para um, passando para outro aqui. 

O SR. WILSON SANTOS - É para acelerar o pedido... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah! Então, pela... Eu vou passar 

para o Wilson. 

O SR. WILSON SANTOS - Obrigado, Presidente. Sr. Presidente, em um acordo 

com o líder aqui, o Deputado Dilmar, nós fechamos o entendimento sobre a Mensagem nº 28. 

Quando o senhor puder fazer uma alteração de pauta, pode colocá-la, que já há consenso.  

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO)  - Bom, então vamos continuar a 

votação.  

Em redação final... Os projetos que estiverem em redação final, eu vou fazer a 

votação simbólica. Os projetos que forem de Deputado e que estiver com parecer favorável, eu vou 

fazer votação simbólica. Os que forem mensagens do Governo, eu vou fazer votação oral, chamando 

um por um. (ORADOR NÃO IDENTIFICADO:  “PRESIDENTE?”) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu já cortei o Elizeu aqui, cara. 

Desculpa aí, já cortei os outros aqui, por favor, senão... 

Em redação final, Projeto de Lei nº 320/2019, do Deputado Wilson Santos, que 

dispõe sobre a instituição do Programa de Integridade nas empresas que contratarem com a 

administração pública do Estado de Mato Grosso.   

 (TRANSCREVE-SE ABAIXO A REDAÇÃO FINAL, POR NÃO ESTAR DISPONÍVEL NO 

SISTEMA DE CONTROLE DE PROPOSIÇÕES.) 

REDAÇÃO FINAL 

 

Dispõe sobre a instituição do 

Programa de Integridade nas 

empresas que contratarem com a 

Administração Pública do Estado 

de Mato Grosso e dá outras 

providências. 

 

 

A ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO, tendo 

em vista o que dispõe o art. 42 da Constituição Estadual, aprova e o Governador do Estado sanciona 

a seguinte Lei: 

Art. 1º Fica estabelecida a exigência do Programa de Integridade às empresas que 

celebrarem contrato, consórcio, convênio, concessão ou parceria público-privada com a 

Administração Pública direta, indireta e fundacional do Estado de Mato Grosso, cujos limites em 

valor sejam iguais ou superiores ao da modalidade de licitação por tomada de preços, estimados 

entre R$ 80.000,00 (oitenta mil reais) e R$ 650.000,00 (seiscentos e cinquenta mil reais) para 

compras, obras e serviços, mesmo que na forma de pregão eletrônico, e o prazo do contrato seja 

igual ou superior a 180 (cento e oitenta) dias. 

Parágrafo único Aplica-se o disposto nesta Lei às sociedades empresárias e 

às sociedades simples, personificadas ou não, independentemente da forma de organização ou 

modelo societário adotado, bem como a quaisquer fundações, associações civis de entidades ou 
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pessoas, ou sociedades estrangeiras, que tenham sede, filial ou representação no território brasileiro, 

constituídas de fato ou de direito, ainda que temporariamente. 

Art. 2º A exigência da implantação do Programa de Integridade tem por objetivo: 

I - proteger a Administração Pública Estadual dos atos lesivos que 

resultem em prejuízos financeiros causados por irregularidades, desvios de ética e de conduta e 

fraudes contratuais; 

II - garantir a execução dos contratos em conformidade com a lei e 

regulamentos pertinentes a cada atividade contratada; 

III - reduzir os riscos inerentes aos contratos, provendo maior segurança e 

transparência na sua consecução; 

IV - obter melhores desempenhos e garantir a qualidade nas relações 

contratuais. 

Art. 3º O Programa de Integridade consiste, no âmbito de uma pessoa jurídica, no 

conjunto de mecanismos e procedimentos internos de integridade, auditoria e incentivo à denúncia 

de irregularidades e na aplicação efetiva de códigos de ética e de conduta, políticas e diretrizes com 

o objetivo de detectar e sanar desvios, fraudes, irregularidades e atos ilícitos praticados contra a 

Administração Pública do Estado de Mato Grosso. 

Parágrafo único O Programa de Integridade deve ser estruturado, aplicado e 

atualizado de acordo com as características e riscos atuais das atividades de cada pessoa jurídica, a 

qual, por sua vez, deve garantir o constante aprimoramento e adaptação do referido programa, 

visando garantir a sua efetividade. 

Art. 4º O Programa de Integridade será avaliado, quanto a sua existência e 

aplicação, de acordo com os seguintes parâmetros: 

I - comprometimento da alta direção da pessoa jurídica, incluídos os 

conselhos, quando aplicado, evidenciados pelo apoio visível e inequívoco ao programa; 

II - padrões de conduta, código de ética, políticas e procedimentos de 

integridade, aplicáveis a todos os empregados e administradores, independentemente de cargo ou 

função exercidos; 

III - padrões de conduta, código de ética e políticas de integridade 

estendidos, quando necessário, a terceiros, tais como, fornecedores, prestadores de serviço, agentes 

intermediários e associados; 

IV - treinamentos periódicos sobre o Programa de Integridade; 

V - análise periódica de riscos para realizar adaptações necessárias ao 

Programa de Integridade; 

VI - registros contábeis que reflitam de forma completa e precisa as 

transações da pessoa jurídica; 

VII - controles internos que assegurem a pronta elaboração e 

confiabilidade de relatórios e demonstrações financeiras da pessoa jurídica; 

VIII - procedimentos específicos para prevenir fraudes e ilícitos no 

âmbito de processos licitatórios, na execução de contratos administrativos ou em qualquer interação 

com o setor público, ainda que intermediada por terceiros, tal como pagamento de tributos, sujeição 

a fiscalizações, ou obtenção de autorizações, licenças, permissões e certidões; 

IX - independência, estrutura e autoridade da instância responsável pela 

aplicação do Programa de Integridade e fiscalização de seu cumprimento; 
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X - canais de denúncia de irregularidades, abertos e amplamente 

divulgados a funcionários e terceiros, e de mecanismos destinados à proteção de denunciantes de 

boa-fé; 

XI - medidas disciplinares em caso de violação do Programa de 

Integridade; 

XII - procedimentos que assegurem a pronta interrupção de 

irregularidades ou infrações detectadas e a tempestiva remediação dos danos gerados; 

XIII - diligências apropriadas para contratação e, conforme o caso, 

supervisão de terceiros, tais como, fornecedores, prestadores de serviço, agentes intermediários e 

associados; 

XIV - verificação, durante os processos de fusões, aquisições e 

reestruturações societárias, do cometimento de irregularidades ou ilícitos ou da existência de 

vulnerabilidades nas pessoas jurídicas envolvidas; 

XV - monitoramento contínuo do Programa de Integridade, visando seu 

aperfeiçoamento na prevenção, detecção e combate à ocorrência dos atos lesivos previstos no art. 5º 

da Lei Federal nº 12.846 de 1º de agosto de 2013; e 

XVI - ações comprovadas de promoção da cultura ética e de integridade 

por meio de palestras, seminários, workshops, debates e eventos da mesma natureza. 

§ 1º A avaliação do Programa de Integridade será efetuada por comissão 

formada por 03 (três) membros, com a seguinte formação: 

I - 01 (um) membro oriundo da Controladoria-Geral do Estado; 

II - 01 (um) membro oriundo da Procuradoria-Geral do Estado; 

III - 01 (um) membro oriundo da Secretaria de Estado de Fazenda.  

§ 2º Os membros da Comissão se reunirão e escolherão entre si quem 

ocupará o cargo de Presidente, Vice-Presidente e Secretário.  

Art. 5º A implantação do Programa de Integridade no âmbito da pessoa jurídica 

que não apresentar programa no momento da assinatura do contrato dar-se-á no prazo de 180 (cento 

e oitenta) dias corridos, a partir da data de celebração do contrato.  

Parágrafo único Para efetiva implantação do Programa de Integridade, os 

custos/despesas resultantes correrão à conta da empresa contratada, não cabendo ao órgão 

contratante o seu ressarcimento. 

Art. 6º Pelo descumprimento da exigência prevista nesta Lei, a Administração 

Pública direta, indireta e fundacional do Estado de Mato Grosso aplicará à empresa contratada multa 

de 0,02% (dois centésimos por cento), por dia, incidente sobre o valor do contrato e a contar do 

término do prazo de 180 (cento e oitenta) dias previsto no caput do art. 5º desta Lei.  

§ 1º O montante correspondente à soma dos valores básicos das multas 

moratórias será limitado a 10% (dez por cento) do valor do contrato. 

§ 2º O cumprimento da exigência da implantação fará cessar a aplicação 

diária da multa, sendo devido o pagamento do percentual até o dia anterior à data do protocolo. 

§ 3º O cumprimento da exigência da implantação não implicará 

ressarcimento das multas aplicadas. 

§ 4º A multa prevista neste artigo será aplicada pela autoridade máxima do 

órgão, tendo por base o relatório do gestor do contrato ou, na ausência deste, do fiscal do contrato.  

Art. 7º Para que o Programa de Integridade seja avaliado, a pessoa jurídica deve 

apresentar relatório de perfil e relatório de conformidade do Programa, nos moldes daqueles 

regulados pela Lei Federal nº 12.846, de 1º de agosto de 2013, pelo Decreto Federal nº 8.420, de 18 
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de março de 2015, e pelo Decreto nº 522, de 15 de abril de 2016, ou pela legislação correlata 

superveniente, no que for aplicável. 

§ 1º A pessoa jurídica deve comprovar suas alegações e zelar pela 

completude, clareza e organização das informações prestadas. 

§ 2º A comprovação pode abranger documentos oficiais, correios 

eletrônicos, cartas, declarações, correspondências, memorandos, atas de reunião, relatórios, manuais, 

imagens capturadas da tela de computador, gravações audiovisuais e sonoras, fotografias, ordens de 

compra, notas fiscais, registros contábeis ou outros documentos, preferencialmente em meio digital. 

§ 3º O gestor do contrato ou, na ausência deste, o fiscal do contrato pode 

realizar entrevistas e solicitar novos documentos para fins da avaliação de que trata o caput.  

§ 4º O Programa de Integridade que seja meramente formal e que se mostre 

absolutamente ineficaz para mitigar o risco de ocorrência de atos lesivos previstos na Lei Federal nº 

12.846, de 1º de agosto de 2013, não é considerado para fins de cumprimento desta Lei. 

Art. 8º O não cumprimento da exigência durante o período contratual acarretará a 

impossibilidade de nova contratação da empresa com o Estado de Mato Grosso até que seja 

regularizada a sua situação. 

Parágrafo único O registro de inaptidão ficará disponível no Portal 

Transparência do Governo do Estado de Mato Grosso. 

 

Art. 9º Subsiste a responsabilidade da pessoa jurídica na hipótese de alteração 

contratual, transformação, incorporação, fusão ou cisão societária, e a sucessora ficará 

responsabilizada pelo cumprimento da exigência na forma desta Lei. 

Art. 10 A empresa que possuir o Programa de Integridade implantado deverá 

apresentar, no momento da contratação, declaração informando a sua existência nos termos do art. 

4º da presente Lei. 

Art. 11 Caberá ao gestor de contrato, no âmbito da Administração Pública, sem 

prejuízo de suas demais atividades ordinárias, as seguintes atribuições: 

I - fiscalizar a implantação do Programa de Integridade, garantindo a 

aplicabilidade da Lei; 

II - informar ao ordenador de despesas sobre o não cumprimento da 

exigência na forma do art. 5º desta Lei; 

III - informar ao ordenador de despesas sobre o cumprimento da 

exigência fora do prazo definido no art. 5º desta Lei. 

§ 1º Na hipótese de não haver a função de gestor de contrato, ao fiscal de 

contrato, sem prejuízo de suas demais atividades ordinárias, serão atribuídas as funções relacionadas 

neste artigo. 

§ 2º As ações e deliberações do gestor de contrato não poderão implicar 

interferência na gestão das empresas nem ingerência de suas competências, devendo ater-se a 

responsabilidade de aferir o cumprimento do disposto nesta Lei, o que se dará por meio de prova 

documental emitida pela empresa, comprovando a implantação do Programa de Integridade na 

forma do art. 7º. 

Art. 12 Cabe ao Poder Executivo fazer constar nos editais licitatórios e 

instrumentos contratuais a aplicabilidade desta Lei. 

Art. 13 A multa definida no caput do art. 6º desta Lei não exclui a incidência e a 

exigibilidade do cumprimento das obrigações fiscais no âmbito do Estado de Mato Grosso. 
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Art. 14 Esta Lei não se aplica aos contratos vigentes na época da sua publicação 

que sofrerem alteração por meio de termo aditivo, termo de apostilamento, prorrogação, renovação 

contratual, revisão para recomposição de preços ou realinhamento e recuperação.  

Art. 15 O Poder Executivo poderá, via decreto, regulamentar esta Lei, bem como 

sanar eventuais omissões.  

Art. 16 Esta Lei entra em vigor trinta dias após sua publicação. 

Em discussão. Ninguém para discutir, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. Os contrários se manifestem. Lembrando que quem está on-line pode se manifestar por 

meio do aplicativo. (PAUSA) Ninguém se manifestando, está aprovada a redação final. Vai ao 

expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 218/2020, eu acho que é esse aqui que o 

Deputado Wilson estava falando... Esse Projeto nº 218/2020, Mensagem nº 28/2020, de autoria do 

Poder Executivo, altera e revoga dispositivos da Lei nº 8.474, de 4 de abril de 2006, que altera 

dispositivo da Lei nº 9.408, de 1º de julho de 2010. Com parecer favorável da Comissão do Meio 

Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais.  

Em discussão... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado 

Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, eu quero iniciar parabenizando o 

Deputado Dilmar Dal Bosco pela postura correta.  

Quando essa mensagem chegou aqui, houve um equívoco de interpretação, e o 

Deputado Dilmar esteve sempre de portas abertas para nos receber, recebeu as lideranças do setor 

pesqueiro, e nós consensualizamos.  

Na verdade, não havia nenhuma divergência em relação ao texto da mensagem, 

não havia divergência em relação à justificativa que acompanhou o projeto de lei do Executivo. 

Havia apenas uma divergência no parecer técnico que acompanhou o relatório do líder. Mas assim 

que nós conseguimos sentar com o Deputado Dilmar, que de imediato nos recebeu, nós 

consensualizamos de que aquele texto seria alterado com a retirada de uma, duas linhas, no máximo, 

o que acabou sendo feito.  

Então, não há mais divergências em relação a essa matéria. É uma matéria em que 

o Governo simplifica e facilita a atividade da piscicultura em Mato Grosso, tendo como alvo os 

pequenos piscicultores, e, principalmente, alguns pescadores que quiserem, de maneira livre e 

espontânea, atuar na área da piscicultura. Então, está fechado o entendimento. 

Agradeço ao secretário de Estado, chefe da Casa Civil, pela paciência, pelo 

equilíbrio e pela prudência que teve; e, em especial, ao meu colega Dilmar, que é um grande líder de 

Governo nesta Casa, principalmente, porque está sempre acessível, permitindo o contraponto.  

Parabéns, Dilmar. Obrigado ao secretário. Parabéns à Nilma Silva, à Letícia 

Nunes, que mais uma vez lideraram, e ao Deputado Elizeu Nascimento, que também é um gigante 

na atuação e na defesa dos pescadores profissionais e artesanais.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, o Deputado Elizeu 

Nascimento... (PAUSA)  

Eu vou pedir para o senhor vir aqui, porque o senhor está aqui dentro, e se usar o 

aplicativo, ele dá eco e fica ruim, ou então saia na sala ao lado. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Sr. Presidente, Srs. Deputados, imprensa, 

aqueles que nos acompanham, TV e Rádio Assembleia...  
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Sr. Presidente, quando esta matéria chegou a esta Casa, nós fizemos o pedido de 

vista, assim como outros Deputados, para que pudéssemos analisar ao certo e buscar as mudanças 

cabíveis para que nenhuma classe trabalhadora tivesse os seus referidos prejuízos.  

Assim sendo, nós encaminhamos à nossa equipe técnica, jurídica. Também 

mandamos uma cópia à Presidente da ASP - Associação do Segmento da Pesca, a Srª Nilma, a Srª 

Letícia. E assim sendo... Houve até um embate, uma divergência, mas eu recebo... Depois da 

discussão, parabenizo o Deputado Dilmar Dal Bosco por ter nos esclarecido melhor sobre esse 

projeto, e nós vimos que esse projeto é viável ao Estado de Mato Grosso. A questão da facilitação na 

piscicultura pode, inclusive, ser futuramente uma forma de fonte de renda diferente à população 

pesqueira. 

Vamos buscar ainda, Presidente Botelho, um diálogo com o Governo do Estado, 

em uma ocasião, para que possamos, juntamente com o setor pesqueiro, buscar fórmulas de fazer, 

inclusive, investimento na área da piscicultura para esses pescadores, para que possam ter uma nova 

construção de fonte de renda futura, e assim sendo, em caso de uma redução pesqueira, esses já 

estejam preparados para uma nova fonte de trabalho e uma nova fonte de renda.  

Portanto, Deputado Wilson, todos os Deputados, é viável, sim, uma nova forma de 

piscicultura, e eu vejo que ela vai se fortalecer neste momento. Podem, inclusive, contar com o 

nosso apoio nesse projeto. Nós fomos um grande defensor dos pescadores, continuamos essa defesa 

nesta Casa. Fomos... (TEMPO ESGOTADO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Trinta segundos para o 

Deputado concluir. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Fomos quem esteve à frente das audiências 

públicas, ao lado de outros Deputados. E, assim sendo, nós conseguimos protelar o projeto Cota 

Zero, que não seria viável naquele momento, e não é viável a forma como ele foi apresentado. 

Vamos buscar construir um novo Mato Grosso com maiores condições de fontes de renda para os 

trabalhadores. Podem contar comigo nesse projeto da piscicultura na forma como foi apresentado.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, a Deputada 

Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Sr. Presidente, é só para fazer um encaminhamento, 

mais uma vez, para que os Deputados votem favorável ao projeto.  

O projeto é o renascimento da piscicultura para os pequenos produtores. É muito 

importante, principalmente, nós já termos essa fonte agora para, posteriormente, analisarmos um 

projeto de cota zero, até porque os pescadores, como disse o Deputado Elizeu, passam a ter uma 

nova alternativa, quem sabe muitos podem até sair dos rios por vontade própria daqui até lá, 

enquanto esse projeto for sendo amadurecido, essa lei entrar em vigência. E a piscicultura vai ficar 

desburocratizada, vai facilitar muito o trabalho e ela passa a ser do pequeno. 

Hoje, praticamente, só os grandes trabalham com piscicultura em Mato Grosso. 

Então, esse projeto acaba sendo uma demonstração de que o Governo olha, sim, para o pequeno, se 

preocupa com o pequeno e com a livre concorrência. Imagine você, agora, o pequeno produtor 

podendo concorrer com o grande produtor, podendo fazer um peixe num preço mais acessível para 

vender na sua comunidade, para vender no seu município.  

E, desde o início, tanto eu quanto o senhor, Presidente, nós falamos para a 

população, Deputado Dilmar, nós tentamos passar a mensagem de que esse projeto não se tratava de 

cota zero. Vossa Excelência sabe, fizeram vídeos falando mal de mim, me denegrindo, áudios 

horríveis, difíceis até de ouvir, porque nós já sabíamos que esse projeto não se tratava de cota zero. 
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E fomos muito atacados, tanto eu quanto Vossa Excelência e o Deputado Dilmar, e agora eu vejo 

que os colegas têm a mesma opinião, de que esse projeto é, sim, bom para Mato Grosso. Ele é ótimo 

para o piscicultor e para aquele que quer desenvolver uma nova fonte de renda.  

Obrigada, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputada Janaina, nós temos 

outra questão que temos que discutir hoje, eu até pedi ao Deputado Dilmar para ele fazer uma 

discussão e nós apresentarmos uma sugestão ao prefeito, ao governador, em relação ao Peixe Santo. 

O pessoal que está com o peixe para vender está preocupado, e é uma tradição, na verdade, até um 

fato religioso nosso. Então, é muito importante, Dilmar, apresentarmos depois uma proposta para 

eles, para que essas pessoas possam comercializar o seu peixe.  

Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sr. Presidente, eu e o Deputado Wilson Santos 

tínhamos vista conjunta desse projeto, e o que eu tenho observado é que há uma série de confusões 

envolvendo essa Mensagem nº 28. Primeiro, essa mensagem, em momento algum, se conecta com o 

Cota Zero. Não tem nada de cota zero nessa mensagem.  

Segundo, ela não trata de pescadores, ela trata da despesca. Ela trata de 

agricultores familiares e também de médios e grandes produtores que quiserem trabalhar com o 

peixe. Eu estou aqui para fazer a defesa dos agricultores familiares, que são aqueles que têm até 

quatro módulos fiscais, e a maioria aqui no Estado de Mato Grosso são de propriedades menores. Na 

legislação atual, ele pode ter até cinco hectares de lâmina d'água sem a necessidade do 

licenciamento. 

Então, o que a secretária da Sema... E eu desconfio muito... Toda vez eles querem 

usar o Ministério Público para pressionar, dizendo que o Ministério Público está pressionando. O 

que a secretária vem fazendo? Ela quer regulamentar os tanques escavados no Estado de Mato 

Grosso, obrigando o licenciamento ambiental. Eu sou contra. Sou contra, porque isso vai prejudicar 

demais os agricultores familiares.  

Já não basta a PF que os obrigou a fazer uma autorização, a contratar uma empresa 

especializada, desde 2015, e eles não têm dinheiro. Pobre, o agricultor familiar não tem dinheiro 

para contratar empresa. Eles estão, desde 2016, a maioria deles, sem ter acesso ao Pronaf, ao Mais 

Alimento. 

Agora, obrigar o licenciamento ambiental a todos, isso vai ser um problema muito 

grande para a agricultura familiar. 

Então, eu quero dizer que vou votar favorável nessa primeira votação e que vou 

trabalhar, juntamente com outros colegas, para nós apresentarmos emendas a esse projeto. Nós não 

podemos... Da forma como está, ele não pode passar em segunda votação, porque vai ser o 

genocídio dos agricultores familiares que têm que escavar seu tanque com toda a dificuldade para 

melhorar a sua renda. E eu conto com a sua participação, Presidente Botelho, que... (TEMPO 

ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Valdir 

Barranco.  

Próximo inscrito, o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Eu estou satisfeito com as discussões, Sr. 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Avallone.  

Próximo, o Deputado Xuxu Dal Molin. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE ABRIL DE 

2020, ÀS 08H. 

Pág. 34 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, eu quero parabenizar o Governo do 

Estado, a Mauren, o nosso líder Dilmar, você, todos os colegas, e aproveitar para reforçar a situação 

dessa Mensagem nº 28 com relação à força-tarefa que nós temos que fazer para aprovar várias 

medidas de apoio ao desenvolvimento socioeconômico de Mato Grosso.  

Nós temos essa questão da PF que está acabando com o Estado; nós temos a nova 

taxa de reposição de lenha de desmatamentos legais que não entrou ainda; nós temos uma série de 

medidas para fomentar o desenvolvimento sustentável; nós já temos o Código Florestal Brasileiro, 

que é o mais restritivo do mundo.  

Então, nós precisamos, Botelho, aproveitar esse momento que estamos usando 

tecnologia, como as Sessões on-line, e vamos fazer realmente a aprovação de todas as medidas que 

vão simplificar, não só a questão da piscicultura, Presidente. Nós temos um monte de outras 

medidas.  

A arrecadação vai cair, sim, não sabemos o tamanho do estrago, e cada Sessão que 

nós fizermos e aprovarmos essa e outras medidas, nós estaremos dando uma esperança para o 

pequeno produtor, para a indústria, o comércio, o transporte. Dessa forma, nós estaremos 

contribuindo. 

E eu finalizo, Presidente, eu encaminhei uma indicação, pedindo que o Governo já 

realize um estudo prévio analisando a possibilidade de diminuição dos salários, conforme os 

projetos que estão lá no Congresso.  

Então, quando eu vejo uma palavra, uma ideia capenga de apenas mexermos na 

pontinha do iceberg... Eu quero parabenizar a Assembleia, que até agora, Presidente, está fazendo 

muito mais do que pode no enxugamento, e vai fazer mais, mas que isso seja uma ação conjunta 

com todos os Poderes, porque o dinheiro é um só.  

Quando a gente for... Eu estou fazendo as minhas ações pessoais aqui, viu, 

Presidente? Não adianta nós só ficarmos mandando projetos de lei, indicações, se cada um não botar 

a mão na massa. Nós estamos coordenando várias ações de distribuição, junto com entidades, de 

álcool 70, cestas básicas, máscaras, apoiando um monte de ações.  

Então, eu peço a todos os Deputados, respeito cada um, mas vamos ter atitude. 

Essa é a palavra de ordem neste momento. Conte comigo... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPIDO.) 

(O SR. DEPUTADO MAX RUSSI ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Próximo, o Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia a todos.  

Quero parabenizar o Deputado Wilson Santos e o Deputado Elizeu por terem 

compreendido a grande importância que é a aprovação da Mensagem nº 28. 

Aqui no Estado, na região oeste, ainda enquanto prefeito, iniciamos um trabalho 

até com o ex-deputado Ezequiel, que foi um defensor dessa bandeira.  

Naquela oportunidade, o consórcio Nascentes do Pantanal, presidido hoje pelo 

Paulo Remedio e pelo secretário Dario... Há duas escavadeiras que trabalham só na construção de 

tanques para a pequena agricultura, e todos esses tanques aqui têm uma fragilidade na legislação 

para obter a licença. Todos os tanques foram construídos com esse equipamento que o Ministério da 

Integração Nacional concedeu para nós nessa faixa de fronteira, todos eles estão licenciados.  

E qual é a dificuldade? Na emissão do GTA e na emissão da nota, quando há 

comercialização. Espero que essa lei agora possa dar essa segurança, dar essa tranquilidade para 

quem já investiu. Aqui, na nossa região, tem mais de quatrocentos tanques de pequeno produtor 

construído através das secretarias de agriculturas municipais, através dos produtores, através de uma 
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emenda parlamentar do Deputado Ezequiel, que colocou aqui três escavadeiras, uma escavadeira no 

Consórcio Vale do Guaporé e duas na Nascentes do Pantanal. E todas estão operando, trabalhando, 

todos os tanques estão sendo trabalhados... (INCOMPREENSÍVEL)...Estamos em busca de mais 

dois milhões de recursos já aprovados no Ministério da Agricultura, ainda do então Deputado 

Ezequiel, para a construção do frigorífico para fazer a comercialização do peixe desse produtor, que 

todos estão trabalhando. 

Precisamos, realmente, parabenizar essa legislação, parabenizar o nosso líder 

Dilmar, que intercedeu junto à Mauren e toda a Secretaria. Parabéns, Dilmar, que está na tela aí, 

estou te vendo, pelo bom trabalho, excelente trabalho que estamos fazendo. E o nosso líder Max 

Russi sempre atuante, não é, Max? Então, ficamos felizes quando damos oportunidade a quem 

realmente precisa, e esse projeto realmente dá oportunidade. Eu fico feliz, porque agora vamos bater 

à porta do Ministério para fazer o frigorífico tão esperado para esse pequeno produtor, que produziu 

e precisa comercializar o seu produto.  

Obrigado a todos. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Parabéns ao Deputado Moretto.  

Agora, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia a todos.  

Em relação a esse projeto, eu queria, na verdade, chamar a atenção dos colegas 

Deputados pelo seguinte fato: nós acabamos de fazer a recomposição das Comissões Permanentes 

da Assembleia, e a Comissão de Meio Ambiente tem agora uma nova composição. Eu sou membro 

titular da Comissão de Meio Ambiente. Eu não sei se esse projeto passou pela Comissão antes da 

recomposição, espero que sim, porque senão o parecer da Comissão que será votado terá sido votado 

sem a minha consulta como membro titular da Comissão. E eu quero deixar muito claro aqui que 

assim como acontece na CCJR, da qual eu sou membro, eu  espero, sinceramente, que nós façamos 

rapidamente uma primeira reunião com os novos membros da Comissão de Meio Ambiente e que 

aprovemos um calendário de reuniões ordinárias da Comissão de Meio Ambiente.  

A Comissão de Meio Ambiente da Assembleia precisa se reunir periodicamente 

para analisar e votar os pareceres dos projetos que tramitam na Assembleia. Eu não vou aceitar 

parecer que tramite sem o debate entre todos os membros da Comissão. E de preferência... De 

preferência, não, obedecendo ao Regimento por meio de reuniões ordinárias, para que a gente tenha 

um presidente, para que a gente tenha vice-presidente, para que seja designada a relatoria dos 

projetos entre os membros e para que os pareceres sejam discutidos em reuniões ordinárias da 

Comissão e, quando houver necessidade, em reuniões extraordinárias. 

O SR. PRESIDENTE (MAX RUSSI) - Próximo, Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Nobres Deputados, eu fiquei extremamente chateado 

pelas agressões que foram feitas a ela por lideranças supostamente do setor de pesca. Eu quero aqui, 

Deputada Janaina, propor, inclusive, uma moção de repúdio pelas agressões que foram sofridas por 

Vossa Excelência. Espalharam fake news insanas, maldosas, uma interpretação totalmente 

equivocada, errônea desse projeto de lei que tramita aí, que vem fomentar a atividade pesqueira da 

agricultura familiar no Estado de Mato Grosso. 

Então, eu quero pedir aos nobres Deputados, neste momento de extrema 

dificuldade, de ataques violentos, insanos, irresponsáveis, que nós possamos fazer uma moção de 

repúdio coletiva contra essa pessoa que desferiu mentiras, fake news, espalhou no Estado todo, 

diretamente à Deputada Janaina, ao Deputado Botelho... O Deputado Dilmar também foi agredido 

publicamente devido a uma plantação mentirosa e equivocada dessa suposta liderança do setor 

pesqueiro. 
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Era o que tinha, Presidente. 

(O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado.  

Encerrada a discussão, vamos para a votação. Deputado Carlos Avallone, sim, não, 

abstenção? 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado Dr. João... (PAUSA) Deputado Dr. João?  

O SR. DR. JOÃO - Sim, Presidente. Sim.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah, ok. 

Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Deputado Dr. Gimenez. 

O SR. DR. GIMENEZ - Sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Nininho. (PAUSA) 

Nininho, sim, não, abstenção? 

O SR. NININHO - Sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Eduardo Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - (RISOS)... Não, não é Eduardo 

Botelho. É sim, não ou abstenção. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim, Eduardo Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah, sim.  

Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Sim, Presidente. Alô, Presidente? Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Sim, sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado artilheiro Silvio Fávero. Sim.  

Deputado Thiago Silva. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Thiago Silva... (FALAS 

SOBREPOSTAS)...  

Deputado Delegado... Deputado Ulysses Moraes. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção.  

Deputado Wilson Santos... (FALAS SOBREPOSTAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado Delegado Claudinei. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  
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Deputada Janaina Riva. 

O SR. JANAINA RIVA - Sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio Cabral. 

Deputado Lúdio Cabral? 

O SR. LÚDIO CABRAL - Acabei de consultar aqui o meu Presidente Valdir 

Barranco, o voto é sim, mas nós vamos... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Legal. 

O SR. LÚDIO CABRAL -  ...propor emendas na próxima fase. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado... Ok.  

Deputado Valdir Barranco, sim? 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sim, sim, Presidente. 

O SR. SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Abstenção, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção.  

Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Voto sim, Presidente. Por você, Janaina. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Sim, Presidente. Vamos melhorar o projeto. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sargento Vidal. 

O SR. SARGENTO VIDAL - Eu voto sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Vidal. 

O Sr. Ulysses Moraes - Cadê o projeto? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - O projeto está aprovado e vai à 

2ª discussão.  

Projeto... Esse aqui? 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 142/2020, de autoria do Deputado artilheiro 

Silvio Fávero, que altera e acrescenta dispositivo à Lei nº 8.620, de 28 de dezembro de 2006, que 

institui a cobrança de pedágio nas rodovias estaduais. Com parecer favorável da Comissão de 

Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

Em discussão... 

Para discutir, o Deputado Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Sr. Presidente, a única coisa que eu estou pedindo 

nesse projeto, Srs. Deputados, nada mais é que quando passarmos nos pedágios do Estado de Mato 

Grosso, como já existe em outros Estados, ter a oportunidade de passar o cartão, só isso... 

(MOSTRA CARTÃO BANCÁRIO). Este cartão. Já que estamos no período de pandemia, que tanto 

faz, está aí uma oportunidade. Não tem contato com o dinheiro, as pessoas vão ter a oportunidade de 

pagar com cartão de crédito, tanto débito quanto crédito, e facilitar, todo mundo vai ganhar.   

E a única coisa que eu gostaria de pedir é a compreensão de todos os Deputados, 

nobres Deputados, a única coisa que eu estou pedindo é para que passe esse projeto, é só para que a 

gente possa passar nos pedágios no Estado de Mato Grosso. Nada mais que isso, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – É. Mas eles... Só... Terminando 

essa votação aqui, depois...  

Deputado Xuxu Dal Molin. 
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O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, eu quero parabenizar o Deputado 

Silvinho. É uma medida a mais para o controle do pagamento e a não relação com o dinheiro, que 

pode ter, sim, o vírus, e não só o vírus, outras questões também de contato, mas eu queria aproveitar 

e pedir para esta Casa fazer uma campanha de incentivo também ao Sem Parar, ao tag. Eu percebi 

que, há um mês, muita gente querendo ter ações - algumas políticas, outras não - que suspendessem 

o pagamento de pedágio nas rodovias. O que acontece? Se a gente começar a parar tudo, essas 

próprias rodovias não vão ter mais dinheiro para manutenção. 

 Gerou-se muita dúvida, falta de informação. Um senador lá do Paraná 

incentivando, uma realidade de Mato Grosso diferente da outra. Então, eu acredito que nós temos 

que ter sabedoria, humildade, ter planejamento nas ações do combate ao coronavírus. Não adianta 

simplesmente abrirmos mão de tudo, sabendo que, logo ali na frente, o prejuízo pode ser maior. 

Então, eu quero parabenizar o Silvinho, pedir serenidade em todas as ações, que 

essa Assembleia chame os Poderes: Judiciário, Executivo e Legislativo. Vamos trabalhar juntos nos 

decretos para não fazer o governador criar um decreto, e no outro dia a Justiça suspender parte do 

decreto. O cidadão hoje, Botelho, está tendo muita dúvida, essa que é a verdade, sobre o que pode 

ser, o que não pode; prefeitos abrindo comércio, fechando comércio. Tem muita dúvida. E nós 

precisamos levar apenas critérios, procedimentos novos, porque nós vamos ter que conviver com 

esse vírus.  

A dengue está matando muito mais que o coronavírus, mas parece que a gente já 

está acostumado com a dengue, então a dengue pode matar, mas o coronavírus não pode matar. E 

nós temos que trabalhar para que ninguém morra de dengue, de coronavírus, de acidente, de assalto 

e, principalmente, de fome, desemprego. Então, esse é o meu recado.  

Parabéns, vamos trabalhar de forma coesa e com sabedoria. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu peço aos Deputados... A 

discussão é do projeto, nós estamos discutindo o projeto. Então, eu gostaria que... Vamos nos ater ao 

Regimento, e a discussão que está é o Projeto de Lei 142/2020, do Deputado Silvio Fávero.  

Próximo inscrito, Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sr. Presidente, eu estou pedindo pela ordem para 

chamar a atenção dos colegas que são membros titulares da Comissão de Meio Ambiente: Deputado 

Silvio Fávero, Deputado Dilmar Dal Bosco, Deputado Xuxu Dal Molin, Deputado Carlos Avallone 

e Deputado Lúdio Cabral. Nós somos os membros titulares da Comissão de Meio Ambiente.  

Essa composição já foi formalizada pelo Ato nº 5/2020 da Mesa Diretora, no dia 

11 de março, e o projeto que nós acabamos de votar anteriormente tem um parecer da Comissão de 

Meio Ambiente do dia 27 de março. Eu sequer fui consultado para assinar esse parecer. Não vou 

aceitar mais isso. Nós precisamos reunir os cinco membros titulares para definir uma agenda de 

trabalho da Comissão de Meio Ambiente. Essa história de parecer com a assinatura de três 

Deputados, sem a consulta aos demais, está errada. Esse procedimento não pode ser adotado mais 

pela Comissão de Meio Ambiente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Lúdio. 

Continuando a discussão, eu volto a frisar, para discutirmos referente ao Projeto de Lei 142/2020, do 

Deputado Silvio Fávero.  

Para discutir, Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Presidente. Alô, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Estou ouvindo, Romoaldo, pode 

falar. Somos todos nós. 
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O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Não, é que eu tenho votado e o senhor tem dado 

como ausente. Eu não sei se está conseguindo captar. Mas eu gostaria de pedir vista ao projeto do 

Deputado Silvio Fávero. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. Concedo vista de cinco dias 

ao Deputado Romoaldo Júnior.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei 609/2019, do Deputado Romoaldo Júnior, que 

estabelece modelo diferenciado de copos, garrafinhas, garrafas e garrafões para envase e venda ao 

consumidor de água potável, purificada e adicionada de sais minerais. O parecer é contrário da 

Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Ninguém em discussão, eu vou votar... Deputado Romoaldo, o 

parecer da Comissão é apenas simbólico, se alguém for contra, se manifeste. Quem for a favor do 

parecer da Comissão, contrário a esse projeto, se manifeste. Os contrários permaneçam como estão. 

(PAUSA) Nem o Deputado Romoaldo Júnior se manifestou (RISOS), então, vai ao arquivo. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei 209/2020, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que determina que as concessionárias de transportes públicos, no âmbito do Estado de 

Mato Grosso, realizem diariamente desinfecção e limpeza de seus veículos para a contenção do 

coronavírus e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

Em discussão. Ninguém para discutir... Os favoráveis ao parecer da Comissão 

permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) Ninguém se manifestando, o 

parecer está aprovado, o projeto está aprovado e vai ao expediente. 

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 104/2020, Mensagem nº 15/2020, de autoria do 

Poder Executivo, que acrescenta dispositivo à Lei nº 9.070, de 24 de dezembro de 2008, que dispõe 

sobre a reestruturação de carreira no Instituto de Defesa Agropecuária do Estado de Mato Grosso - 

Indea. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Se alguém quiser discutir, por favor, se manifeste. Como eu disse, 

as mensagens eu vou votar nominalmente.  

Então, vamos à votação. Como vota, Deputado Carlos Avallone? 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dilmar Dal Bosco, 

vota sim.  

Deputado Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. Gimenez. 

O SR. DR. GIMENEZ - Sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim, Eduardo Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Presidente, voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sebastião Rezende... 

Vota sim.  

Deputado artilheiro Silvio Fávero... Vota sim.  
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Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA - Sr. Presidente, eu voto sim. E gostaria também de 

registrar meu voto sim ao projeto anterior. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Deputado Ulysses Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES - Abstenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção.  

Deputado Wilson Santos. Wilson Santos?  

Deputado Delegado Claudinei. Claudinei? 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Elizeu Nascimento, 

vota sim.  

Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Voto sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Sim, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sargento Vidal. 

O SR. SARGENTO VIDAL - Eu voto com a maioria, Sr. Presidente, voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, está aprovado. Vai à 2ª 

discussão.  

Esse aqui é aquele projeto... Esse é o projeto dos tanques, não é? Vou encaminhar 

depois para a Comissão de Constituição e Justiça em relação àquele projeto dos tanques, porque nós 

já tínhamos um projeto aprovado aqui em 2018, para ver se pelo menos eles fizeram a revogação 

dele, o que é que... para a Comissão de Constituição e Justiça fazer uma análise disso. 

Em 2ª discussão, Projeto de Lei 27/2020, Mensagem nº 13/2020, de autoria do 

Poder Executivo, que altera a Lei nº 7.903 de 6 de junho de 2003, que cria o Fundo Estadual de 

Amparo ao Trabalhador, o FEAT. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Sr. Presidente, esse projeto é um recurso bastante 

interessante, porque esse recurso do FEAT já foi usado quando ele foi criado, lá em 2004, no 

governo Blairo Maggi, ele foi criado para emprestar recursos até mil reais. Sem garantia, a garantia 

única era o próprio bem comprado, se fosse uma geladeira, se fosse um refrigerador, se fosse um 

carrinho de pipoca. E era mil reais para cada pessoa, cada cliente que quisesse buscar esse recurso. E 

ele era feito pela Desenvolve.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA VIGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA (REMOTA) DA 2ª 

SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 06 DE ABRIL DE 

2020, ÀS 08H. 

Pág. 41 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, é um fundo bastante interessante. Neste momento, o que estamos 

aprovando, a pedido do Governo, é que esse recurso fique com a nova Secretaria de  Assistência 

Social e que possa ser utilizado para pagar algumas despesas da própria Secretaria. Então, vou votar 

a favor, mas é um programa que futuramente nós poderíamos tratar para que ele fosse... Esse fundo 

fosse usado novamente para atender essas micro, micro, micro empresas que precisam desses mil 

reais para sobreviver. Mas, neste momento, vamos ajudar a Setas a trabalhar.  

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok, Deputado Carlos Avallone.  

Então, ninguém mais para discutir...  

Ah, o Deputado Lúdio Cabral havia pedido. Desculpe-me. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Sr. Presidente, eu quero discutir e já adiantar o pedido 

de vista do projeto.  

Como o Deputado Avallone disse e está correto, esse fundo pode ser o caminho 

por meio do qual o Estado assegura as condições de dar apoio financeiro à população trabalhadora 

que está agora em situação vulnerável em função da pandemia da Covid-19. Mas há um detalhe no 

projeto que nós precisamos analisar, ele está permitindo a realização de despesas correntes com os 

recursos do fundo, pagamento de despesas de custeio da Setasc, despesa de pessoal, despesa com 

manutenção de rotina. Essas despesas têm que ter outras fontes, essas fontes não podem ser esse 

Fundo Estadual de Amparo ao Trabalhador, então, a gente está pedindo vista para propor uma 

emenda nessa direção, para que os recursos do fundo sejam integralmente destinados a ações de 

amparo ao trabalhador de verdade, e não para despesas de custeio dentro da Setasc.  

E nós temos que avaliar ainda a possibilidade de alocar recursos orçamentários, eu 

não sei se nós conseguimos por meio desse projeto de lei, para já ter mais recursos à disposição 

desse fundo para que o Governo injete nas microempresas, nos trabalhadores informais, em especial, 

para proteger essa parcela da população que está vulnerável hoje. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO)  - Ok, Deputado Lúdio, só para a 

sua ciência, aqui diz que o senhor já teve vista. O senhor devolveu o projeto, foi concedido vista 

para o senhor e para o Deputado Elizeu. Aqui, inclusive está a devolução dele (MOSTRA O 

PROJETO). É nessa mesma fase, então, pelo que está aqui, o senhor já teve a vista e já consta como 

devolvido.  

Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente. Presidente. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode falar, Xuxu. Estamos 

ouvindo você. (RISOS) 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Eu queria parabenizar mais uma ação que vai ser 

muito importante aí para a gente dar pelo menos uma condição mínima neste momento. 

 Eu quero também informar que as pessoas podem acessar o fundo emergencial do 

Governo Federal, são seiscentos reais por três meses, busquem as informações, a todas as pessoas 

informais aí junto ao Ministério da Cidadania.  

E pedir, Presidente, que essas questões que o Deputado Lúdio levantou, ele está 

correto, porém, no momento, nós não sabemos o tamanho da queda de arrecadação. Então, nós 

temos que já criar o ambiente para que todos os fundos possam estar, independentemente, no 

momento, se for necessário fazer essa adequação, a Assembleia já antecipou tudo isso. Eu não 

acredito que nenhum servidor, nenhum Poder vai ser irresponsável de querer se aproveitar agora 

neste momento.  
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Então, a Assembleia tem que já criar todas as ferramentas, viu, Dilmar? Passa aí 

para o pessoal. Nós temos que já simplificar as ações, criar as condições técnicas, jurídicas, 

contábeis para poder fazer com que todos possam dar uma resposta rápida neste momento. E eu 

insisto em falar de uma força-tarefa. Nós temos que aumentar a arrecadação, então, não adianta todo 

mundo aqui falar: “Tem que pagar o servidor tal”, que nem a questão dos professores, mas... se não 

tem o dinheiro, gente.  

Então, nós temos, sim, que já planejar uma ação que diminua os salários de todos 

para que possamos, de forma isonômica, fazer com que cada Poder contribua juntamente, e que 

ninguém seja demitido, para a gente se abraçar neste momento, obviamente, mantendo a distância de 

cada um, mas cada um fazendo a sua parte.  

Então, queria só pedir a aprovação - o Lúdio eu não sei se vai ter a vista, ou não - 

de todas as medidas que blindem as ações do Poder Público. Nós temos que tomar imediatamente 

para não ter depois, através de uma nova Sessão, mais uma reunião... É para a gente já simplificar 

tudo isso.  

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então... Ah, Deputado Carlos 

Avallone, acho que o senhor já discutiu esse projeto, não é? O senhor já discutiu. Deputado... Eu 

peço para a Mesa aqui... Cadê o Zé?  

Vamos fazer a contagem dos votos.  

Deputado Carlos Avallone, como o senhor vota? 

O SR. CARLOS AVALLONE - Foi pedido vista, não foi? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Já foi dada vista, Deputado.  

É que o Deputado Lúdio... Aqui consta que ele devolveu o projeto. O projeto foi 

entregue para ele no dia 27, com uma vista de cinco dias, e houve a devolução.  

Eu peço a câmera, se você puder, viu? Aproxima aqui, só para mostrar a 

devolução, onde ele foi dado vista. Aqui. (MOSTRA O PROJETO.) 

O SR. CARLOS AVALLONE - Ok. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Aqui. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Então, como não pode o pedido de vista, nós já 

vamos para votar, é isso? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Isso. Já estamos em votação. 

O SR. CARLOS AVALLONE - Então, eu voto sim. Voto sim.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Xuxu. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim, Xuxu, pode votar. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ah, votou sim?  

Deputado Dr. Gimenez. Dr. Gimenez? 

O SR. DR. GIMENEZ - Sim, Presidente, sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Sim, Sr. Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Nininho sim.  

Deputado Paulinho, Paulo Araújo. 

O SR. PAULO ARAÚJO - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Romoaldo Júnior. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Eu voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sebastião Rezende. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim.  

Deputado artilheiro Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. Deputado Thiago Silva. 

Thiago Silva? 

O SR. THIAGO SILVA - Sim, sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Ulysses Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vota sim. Deputado Wilson 

Santos... Ausente.  

Deputado Delegado Claudinei. Claudinei? 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Elizeu Nascimento. 

Sim.  

Deputada Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA - Sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Abstenção, Presidente. Abstenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção. Deputado Valdir 

Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO - Abstenção. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Abstenção.  

Deputado Faissal. Faissal. 

O SR. FAISSAL - Sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Botelho. Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Sim. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode falar. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Libera para nós as pautas das Sessões, que eu não estou 

tendo... Não estou recebendo minhas pautas da Sessão. Eu estou votando, conhecendo a matéria na 

hora. Eu voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Foi colocado. Foi mandado via 

WhatsApp para todos. Eu vou perguntar aqui por que o senhor não recebeu... (CONVERSA COM A 

ASSESSORIA DA MESA.)... Ok, foi colocado para todos, mas vamos ver aqui para mandar 

inclusive no grupo dos Deputados a pauta. Mas foi colocado, sim... Não, manda para mim, eu 

coloco.  

Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI - Sim. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Voto sim, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Sargento Vidal. 

O SR. SARGENTO VIDAL - Sr. Presidente, voto sim. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. Então, com vinte votos 

favoráveis, duas abstenções e uma ausência, está aprovado e - não tem emenda - vai ao expediente.  

Agora é o projeto de lei complementar, mensagem nº... Isso aqui dá muita 

discussão, vamos deixar para a tarde.  

Em 1ª discussão, Projeto de Lei nº 233/2020, de autoria do Deputado artilheiro 

Silvio Fávero, que estabelece obrigatoriedade para restaurantes e demais estabelecimentos públicos 

ou privados, que realizam a aglomeração de pessoas ou clientes, em espaço fechados, manterem 

divisão física mínima entre esses, no Estado de Mato Grosso, a modo de permitir a realização de 

seus serviços em período de epidemia e pandemias. O parecer é favorável da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social.  

Em discussão... 

O SR. SILVIO FÁVERO - Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Silvio Fávero. 

O SR. SILVIO FÁVERO - Esse projeto vem ao encontro da situação que estamos 

vivendo na pandemia. E o que eu vejo com esse projeto é que dá para nós fazermos, que eu já vi em 

bar, já vi em várias cidades, coloca aquela faixa, Sr. Presidente, e aí a pessoa chega, o 

estabelecimento fica aberto, atende um por um, como está sendo feito nas farmácias. Só que 

farmácia está tendo ali... Ali não, ali, você faz uma faixa, o cliente chega, pede ao comerciante, o 

comerciante atende.  

Então, quer dizer, nós estamos muito preocupados com a situação, porque a 

situação do Estado de Mato Grosso hoje... E eu sou favorável, sim, que o comércio abra. Eu acho 

que nós tínhamos que deixar as crianças e os idosos. Então, é o meu ponto de vista, eu entendo que 

esse projeto é um isolamento, que vem ao encontro do que estamos passando hoje, porque o 

comércio, está em uma situação muito preocupante, Sr. Presidente. Estou preocupado com o 

próximo mês, este mês foi, mas o próximo que vai entrar... Eu não sei como vai ficar a situação da 

nossa população, não só de Mato Grosso, mas do Brasil, Sr. Presidente.  

Acho que todo mundo conhece, já sabe o que está fazendo. Não vou fazer 

demagogia. E seria isso, Presidente. Eu acho que todo mundo sabe o que tem que fazer, deixar de 

fazer, todo mundo sabe que tem que lavar as mãos, tirar o sapato para entrar em casa, é bom neste 

momento se prevenir. Então, eu sou favorável a esse projeto, por isso que estou colocando, 

Presidente, para esse segmento.  

Seria isso, Sr. Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrada a discussão, ninguém 

mais para discutir, vamos para a votação. Os favoráveis ao parecer da Comissão de Saúde, 

Previdência e Assistência Social permaneçam como estão, os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Não havendo ninguém que se manifestou, está aprovado. Vai a 2ª discussão. 

Eu quero comunicar aos senhores um ato da Mesa Diretora. “O Presidente da 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, no uso das suas atribuições legais e no que lhe 

confere o art. 35, § 1º, inciso V do Regimento Interno, torna pública a indicação feita pelo 

Excelentíssimo Sr. Governador Mauro Mendes Ferreira do Sr. Wilber Norio Ohara para ocupar o 

cargo diretor regulador de energia e saneamento da Agência de Regulação dos Serviços Públicos, 

AGER - Mato Grosso bem como informa que a arguição indicada ocorrerá em 13/04/2020, em 
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conformidade com o disposto no inciso I, do art. 14, da Lei Complementar nº 429, de 21 de julho de 

2011.  

Então, isso aqui vai ser encaminhado para todos os senhores, a arguição do diretor 

da AGER. O cargo já está vago há muito tempo, e ele tem que tomar posse até o dia 20 de abril. 

Vamos fazer o intervalo para o almoço e voltar para as Sessões. Eu gostaria de 

solicitar aos Deputados para nós começarmos a Sessão às 14h, em ponto, ok?  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Alguém... Vou passar ainda 

para a Explicação Pessoal, se alguém quiser usar a tribuna. Se alguém quiser falar, por favor, se 

manifeste.  

Deputado Xuxu Dal Molin. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Presidente, demais colegas, eu queria falar sobre o 

Projeto de Lei nº 154/2020, que corrige uma injustiça que estão fazendo, principalmente com o 

pequeno produtor, sobre a questão do Fethab, que apenas uma empresa está cobrando Fethab da 

impureza, da umidade.  

Então, eu quero pedir que cada Deputado escute bem, com atenção. Eu vou 

encaminhar também para cada um. Esse é um projeto que o Dr. Eugênio, Dr. João, Deputado 

Avallone, Dilmar, Ulysses, Moretto, nós temos vários Deputados que pediram. Então, nós temos 

muita gente trabalhando. 

Prestem atenção:  “Grande parte dos produtores do Estado não têm condições de 

contar com uma balança rodoviária na sua propriedade,  seja pelo custo de aquisição ou mesmo pela 

necessidade constante de manutenção, a aferição dessas balanças. Reconhecendo isso, a Sefaz 

audita, então, os compradores, que em grande parte, são as trading, pois essas grandes empresas 

dispõem de estrutura para reconhecimento e contratos de manutenção desses equipamentos. A 

prática nesses casos é: o produtor retira sua soja do campo e coloca em um caminhão; na nota fiscal 

que o produtor emite para acompanhar o caminhão até o comprador, ele insere o peso da tara do 

caminhão, estimativa; ao adentrar no pátio da trading, é feita a pesagem e classificação. Caso o 

produto entregue esteja um pouco fora dos padrões definidos no contrato, as trading aplicam uma 

tabela de desconto à quantidade, cada um tem a sua, fazendo com que o produtor tenha que entregar 

mais produtos para saldar o contrato.  

O mercado já atua há anos com o uso de nota fiscal complementar e de devolução 

para ajustar a contabilidade do produtor com aquilo que efetivamente ele vai receber da trading. 

Contudo, a empresa Louis Dreyfus Group (LDC)...” Presidente, mais dois minutos para concluir 

aqui que é importante. “...Agora está considerando para fins de... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) -  Ok, dá mais três minutos para o 

Deputado Xuxu. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Obrigado, Presidente. Essa empresa, só ela, 

Presidente, está fazendo isso para fins de “apuração do Fethab a ser pago pelo produtor, o peso de 

carga com umidade e impurezas. Sendo assim, sem permitir que o volume seja ajustado para que 

efetivamente remunere o produtor. Além de uma injustiça, isso causa um problema de contabilidade 

para o produtor que não terá fiscalmente como comprovar os descontos de umidade e impurezas.  

A Sefaz reconhece o problema, mas não sugeriu uma solução até agora. 

Identificamos que o problema que está ocorrendo com a trading está relacionado ao blending, a 

empresa deduz do produtor a questão de qualidade, porém não expurga essas impurezas, ela mistura 
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essa soja fora de padrão, em tese, com uma de melhor especificação e, assim, viabiliza a exportação 

de um produto em sua integralidade.  

Sendo assim, nos moldes praticados pelo mercado, ela fica com o volume fiscal 

diferente do Fisco. Ressalto que não haverá redução de arrecadação, mas a empresa que aplicar 

desconto em peso no faturamento, e depois fizer o blending, ou seja, misturar e entregar o volume 

integral, esta deverá recolher o diferencial de Fethab, o que a nosso ver é justo. Alterando o texto da 

lei para deixar claro que a base de cálculo é o produto após classificação, não haverá redução de 

arrecadação, mas a correção de um processo que está gerando lucros indevidos para grandes 

empresas, ao passo que elas terão de recolher o diferencial sobre a diferença entre o volume da soja 

de entrada e saída do seu estoque.” 

Pessoal, ou seja, nós só estamos fazendo justiça. Talvez tenha sido uma 

interpretação que uma ou outra empresa fez. Mas, no geral, nós não podemos deixar com que o 

pequeno produtor, aquele que não tem uma balança na sua fazenda, possa ficar no prejuízo. Vocês 

sabem que cada safra é uma realidade, pode chover mais, pode chover menos. Pode dar um 

problema de infestação de certas pragas, problema de capins e tudo mais que possa estar 

prejudicando a quantidade de... (TEMPO ESGOTADO.) 

(O SR. DEPUTADO DILMAR DAL BOSCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Obrigado ao Deputado Xuxu 

Dal Molin, a quem já foi concedido pelo Presidente Eduardo Botelho mais três minutos.  

Vossa Excelência apresentou o Projeto de Lei 154/2020, e está na pauta aqui para 

ser votado. Nós já cobramos, e eu como líder do Governo também cobrei do secretário de fazenda, 

Rogério Gallo, para que encaminhe uma redação adequada para que a gente altere, faça um 

substitutivo integral. Eu assinei junto com Vossa Excelência esse PL para ser apresentado. Eu acho 

também um extremo absurdo cobrar sobre impureza e sobre a... Quando sim, na classificação, que 

deveria ser cobrado no resultado final.  

O empreendedor, quando está na agricultura, tanto o pequeno, o médio, o grande 

agricultor, ele emite a nota de acordo com o peso saído da lavoura, mas lógico, depois chegando ao 

armazém, e aí tem especificamente uma empresa, uma trading cobrando na carga cheia, e eu 

concordo plenamente com Vossa Excelência, ele está na pauta o projeto para ser votado. 

O SR. XUXU DAL MOLIN - Hoje? 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Hoje no período da tarde. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (DILMAR DAL BOSCO) - Então, eu queria agradecer a 

todos os colegas Deputados. 

Como o Presidente falou, estamos convocados para as 14h.  

Declaro encerrada esta presente Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, DR. JOÃO, EDUARDO BOTELHO, DR. 

GIMENEZ, NININHO, PAULO ARAÚJO, SILVIO FÁVERO, ROMOALDO JÚNIOR, 

SEBASTIÃO REZENDE, THIAGO SILVA, XUXU DAL MOLIN, ULYSSES MORAES, 

CARLOS AVALLONE E WILSON SANTOS. BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: 

DELEGADO CLAUDINEI, JANAINA RIVA, ELIZEU NASCIMENTO, SARGENTO VIDAL, 

VALDIR BARRANCO E LÚDIO CABRAL. BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: MAX 

RUSSI, VALMIR MORETTO, DR. EUGÊNIO E FAISSAL.) 
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